COMUNE DI MEZZOCORONA

Nota integrativa al bilancio consolidato 2022

resa ai sensi dell'art. 11bis del D.lg. 23/06/2011, n. 118 e s.m.i.

approvata con deliberazione consiliare n. 28 di data 25-10-2023

LA PRESIDENTE

Laura Toniolli f.to digitalmente

IL SEGRETARIO COMUNALE

avv. Enrico Sartori f.to digitalmente

Sommario

| PROCESSO PER LA REDAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO | 3 |
|--|------------|
| La normativa di riferimento | 3 |
| Individuazione del perimetro di consolidamento | 3 |
| Criteri di formazione | 8 |
| Criteri di valutazione | 9 |
| RELAZIONE SULLA GESTIONE 2022 | 30 |
| Rimanenze | 32 |
| Crediti | 33 |
| Disponibilità liquide | 34 |
| Ratei e risconti attivi | 34 |
| STATO PATRIMONIALE – PASSIVITÀ | |
| Le operazioni di consolidamento hanno registrato un incremento del Patrimonio Netto del consolidato rispetto Capogruppo. Questo incremento è giustificato: | alla 36 |
| Fondo rischi ed oneri | 36 |
| Trattamento di fine rapporto | 36 |
| Debiti | 37 |
| Crediti / debiti di durata residua superiore a 5 anni | 38 |
| Debiti e i crediti assistiti da garanzie reali sui beni di imprese incluse nel consolidamento | 38 |
| Ratei e risconti passivi e contributi agli investimenti | 39 |
| Conti d'ordine | 41 |
| CONTO ECONOMICO | |
| Componenti negativi della gestione | 44 |
| Proventi ed oneri finanziari | 46 |
| Rettifiche di valore attività finanziarie | 46 |
| Proventi ed oneri straordinari | 47 |
| VAORI BILANCIO CONSOLIDATO CON DIFFERENZE RISPETTO ANNO PRECEDENTE | 48 |

PROCESSO PER LA REDAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO

La finalità del bilancio consolidato è quella di "rappresentare in modo veritiero e corretto la situazione finanziaria e patrimoniale e il risultato economico della complessiva attività svolta dall'ente attraverso le proprie articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali e le sue società controllate e partecipate".

Con la redazione del bilancio consolidato pertanto si rappresenta una realtà contabile più ampia del singolo comune in termini di attivo e passivo patrimoniale, ricavi e costi di produzione.

La normativa di riferimento

Il "Codice degli enti locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige" (Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2) al comma 4 dell'art. 189 rubricato "Controllo sulle società partecipate non quotate" prevede che i risultati complessivi della gestione dell'ente locale e delle aziende non quotate partecipate siano rilevati mediante bilancio consolidato, secondo la competenza economica, predisposto in base alle modalità previste dalla normativa in materia.

L'articolo 49 della Legge provinciale 9 dicembre 2015, n. 18 "Modificazioni della legge provinciale di contabilità e altre disposizioni di adeguamento dell'ordinamento provinciale e degli enti locali al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 (Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42)" statuisce che gli enti locali della Provincia Autonoma di Trento, e i loro enti e organismi strumentali, applicano le disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio contenute nel titolo primo del decreto legislativo n. 118 del 2011; gli articoli 49 e 50 individuano inoltre gli articoli del D.lg. 267/2000 direttamente applicabili agli stessi enti locali.

L'art. 151 rubricato "Principi Generali" del D.lg. 267/2000 al comma 8 stabilisce che entro il 30 settembre l'ente approva il bilancio consolidato con i bilanci dei propri organismi ed enti strumentali e delle società controllate e partecipate, secondo il principio applicato 4/4 di cui al D.lg. n. 118/2011.

L'art. 233-bis "Bilancio Consolidato" del D.lg. 267/2000 statuisce che il bilancio consolidato di gruppo è predisposto secondo le modalità previste dal D.lg. 118/2011 ed è redatto secondo lo schema previsto dall'allegato n. 11 del D.lg. 118/2011. Il D.Lgs.118/2011 all'art. 11 bis disciplina il bilancio consolidato prescrivendo che:

- il bilancio consolidato è costituito dal conto economico consolidato, dallo stato patrimoniale consolidato e dai seguenti allegati:
 - a) la relazione sulla gestione che comprende la nota integrativa;
 - b) la relazione del collegio dei revisori dei conti;
- il bilancio consolidato è redatto secondo le modalità ed i criteri individuati nel principio applicato del bilancio consolidato di cui all'allegato 4/4;
- ai fini dell'inclusione nel bilancio consolidato, si considera qualsiasi ente strumentale, azienda, società controllata e partecipata, indipendentemente dalla sua forma giuridica pubblica o privata, anche se le attività che svolge sono dissimili da quelle degli altri componenti del gruppo, con l'esclusione degli enti cui si applica il titolo II. Gli articoli 11-ter, 11-quater, 11-quinques dello stesso decreto definiscono rispettivamente, ai fini dell'elaborazione del bilancio consolidato, gli enti strumentali, le società controllate e le società partecipate;

Il principio contabile applicato 4/4 al D.lg. n. 118/2011, da ultimo modificato con il decreto ministeriale 11 agosto 2017, definisce i criteri di composizione del Gruppo Amministrazione Pubblica e del perimetro di consolidamento, le attività da svolgere per la redazione del bilancio consolidato ed i contenuti della relazione sulla gestione contenente la nota integrativa.

Il paragrafo 6 "principio finale" di suddetto principio contabile fa espresso rinvio, per quanto non previsto dal documento in oggetto, ai principi contabili generali civilistici ed a quelli emanati dall'Organismo Italiano di Contabilità (OIC). In particolare, il riferimento è al principio contabile OIC 17 "Bilancio consolidato e metodo del patrimonio netto" emanato nel dicembre 2016 e successivi aggiornamenti.

La presente relazione illustra pertanto quanto richiesto dalla normativa sopra citata e nello specifico, per quanto attiene alla nota integrativa, dal paragrafo 5 del principio contabile applicato 4/4.

Individuazione del perimetro di consolidamento

Con deliberazione 2021/212, la Corte dei Conti, sezione di controllo per il Trentino-Alto Adige, pronunciandosi sul rendiconto 2019 del Comune di Mezzocorona, invitava l'Ente a rivedere la perimetrazione del proprio

gruppo amministrazione pubblica e del bilancio consolidato, giacché nello stesso devono confluire tutte le società "in house" e ciò a prescindere dalla quota di partecipazione posseduta, al fine di una corretta stesura del bilancio del gruppo.

Con deliberazione di Giunta comunale di data 13-12-2022, n. 253 si è provveduto ad individuare l'elenco degli enti, delle aziende e delle società rientranti nel Gruppo Amministrazione Pubblica del Comune di Mezzocorona e dei soggetti compresi nel perimetro di consolidamento: rispetto alla determinazione del GAP svolta negli anni precedenti, l'Amministrazione si è adeguata all'interpretazione della Corte dei Conti, inserendo nel GAP tutte le società in house partecipate, a prescindere dall'affidamento diretto di un servizio pubblico e pertanto consolidando anche i bilanci dei seguenti enti: Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop, Trentino Digitale S.p.A., Trentino Riscossioni S.p.A., Trentino Trasporti S.p.A.

La deliberazione descrive i criteri adottati e dà atto dell'iter logico seguito ai fini dell'identificazione, nel rispetto del dettato di cui al paragrafo 2 del principio contabile applicato 4/4, dei componenti del Gruppo Amministrazione Pubblica e della successiva selezione, tra i soggetti di tale gruppo, di quelli da considerare per la predisposizione del bilancio consolidato in quanto ritenuti rilevanti ai sensi del paragrafo 3.1 del richiamato principio contabile applicato.

Si riporta pertanto l'elenco dei soggetti facenti parte del Gruppo Amministrazione Pubblica del Comune di Mezzocorona, così come definito dalla deliberazione sopra richiamata e si evidenzia che tale elenco è stato aggiornato per quanto concerne la situazione relativa all'esercizio 2022 essendo subentrate le seguenti modifiche:

| organismi, enti strumentali e società | % di parte- cipaz. | classificazione art. 11ter D.lg. 118/2011 | organismi e enti stru- mentali | società con- trollata | società parte- cipata a totale partecipazione pubblica | affidataria di- retta di servizi pubblici da parte del Co- mune | da inserire nel gruppo "Pub- blica Amministrazione" (elenco A) |
|---|-----------------------|---|--------------------------------------|--------------------------|---|---|---|
| AZIENDA INTER- COMUNALE RO- TALIANA S.P.A SOCIETA' BENE- FIT. | 27,928% | Sviluppo soste- nibile e tutela del territorio e dell'ambiente | NO | NO | SI | SI | SI -società a totale partecipazione pubblica -affidataria diretta di servizi pubblici locali |
| AZIENDA SPE- CIALE IGIENE AMBIENTALE | 8,199% | Sviluppo soste- nibile e tutela del territorio e dell'ambiente | SI | NO | NO | SI | SI -consorzio azienda di 25 co- muni -affidataria diretta di servizi pubblici locali |
| CONSORZI DEI COMUNI DEI BA- CINI IMBRIFERI MONTANI (B.I.M.) | 0,87% | Servizi istituzio- nali, generali e di gestione | NO | NO | NO | NO | no - Irrilevante in quanto Consor- zio obbligatorio a quote indi- vise ex L 959/1953. Non vi sono quote di partecipazione. |
| CONSORZIO DEI COMUNI TREN- TINI SOC. COOP. | 0,54% | Servizi istituzio- nali, generali e di gestione | NO | NO | SI | NO | SI -società in house |
| FUNIVIA MONTE DI MEZZOCO- RONA S.R.L. | 100% | Trasporti e di- ritto alla mobi- lità | NO | SI | SI | SI | SI -società a totale partecipazione pubblica -affidataria diretta di servizi pubblici locali |
| TRENTINO DIGITALE S.P.A. | 0,0233% | Servizi istituzio- nali, generali e di gestione | NO | NO | SI | NO | SI -società in house |
| TRENTINO RI- SCOSSIONI S.P.A. | 0,0484% | Servizi istituzio- nali, generali e di gestione | NO | NO | SI | NO | SI -società in house |
| TRENTINO TRA- SPORTI S.P.A. | 0,01518% | Trasporti e di- ritto alla mobi- lità | NO | NO | SI | NO | SI -società in house |

Ai sensi del paragrafo 3.1 del principio contabile applicato 4/4, in riferimento all'esercizio finanziario 2022, gli enti e le società del Gruppo Amministrazione Pubblica possono non essere inseriti nel perimetro di consolidamento nei casi di:

- a) Irrilevanza, quando il bilancio di un componente del gruppo è irrilevante ai fini della rappresentazione veritiera e corretta della situazione patrimoniale e finanziaria e del risultato economico del gruppo.
- b) Impossibilità di reperire le informazioni necessarie al consolidamento in tempi ragionevoli e senza spese sproporzionate. I casi di esclusione del consolidamento per detto motivo sono evidentemente estremamente limitati e riguardano eventi di natura straordinaria (terremoti, alluvioni e altre calamità naturali).

Sono considerati irrilevanti i bilanci che presentano, per ciascuno dei parametri - totale attivo, patrimonio netto, totale ricavi caratteristici - una incidenza inferiore al 3 per cento per gli enti locali rispetto alla posizione patrimoniale, economico e finanziaria della capogruppo (Comune di Mezzocorona).

In ogni caso sono considerati irrilevanti, e non oggetto di consolidamento, le quote di partecipazione inferiore all'1% del capitale della società partecipata.

A decorrere dall'esercizio 2017, quindi dall'esercizio 2018 per gli enti locali della Provincia autonoma di Trento, sono considerati comunque rilevanti gli enti e le società totalmente partecipati dalla capogruppo, le società in house e gli enti partecipati titolari di affidamento diretto da parte dei componenti del gruppo a prescindere dalla quota di partecipazione.

Si riportano quindi i dati contabili necessari al fine di effettuare la valutazione di rilevanza richiesta dalla normativa esposta alla data del 31.12.2022.

Parametri di riferimento riferiti al Comune di Mezzocorona.

| | valori | soglia di rilevanza (3%) |
|-----------------------|---------------|-----------------------------|
| parametri | 2022 | 2022 |
| totale attivo | 65.813.151,53 | 1.974.394,55 |
| patrimonio netto | 33.172.289,64 | 995.168,69 |
| ricavi caratteristici | 5.602.836,13 | 168.085,08 |

Valutazione ai fini della definizione del perimetro di consolidamento – valori 2022

| | totale attivo | totale patrimonio netto | totale ricavi | esclusione da consoli- dato |
|---|----------------|----------------------------|----------------|-----------------------------------|
| valori di riferimento (3% valori del Comune) | 1.974.394,55 | 995.168,69 | 168.085,08 | |
| AZIENDA SPECIALE PER L'IGIENE AMBIENTALE | 16.182.513,46 | 5.690.687,97 | 9.681.074,11 | no |
| AZIENDA INTERCOMUNALE ROTALIANA S.P.A. SOCIETA' BENEFIT | 35.933.953,00 | 25.210.857,00 | 7.917.986,00 | no |
| FUNIVIA MONTE DI MEZZOCORONA S.R.L. | 458.397,00 | 246.176,00 | 400.864,00 | no |
| CONSORZIO DEI COMUNI TRENTINI SOC.COOP | 6.866.942,00 | 5.073.983,00 | 4.527.917,00 | no |
| TRENTINO DIGITALE S.P.A. | 157.010.102,00 | 42.233.496,00 | 60.701.895 | no |
| TRENTINO RISCOSSIONI S.P.A. | 13.934.186,00 | 4.502.664,00 | 7.026.922 | no |
| TRENTINO TRASPORTI S.P.A. | 439.422.437,00 | 72.087.441,77 | 141.147.953,86 | no |

Si conferma pertanto che gli enti da consolidare, come previsto dalla deliberazione giuntale n. 248/2021 sono:

- l'Azienda Intercomunale Rotaliana S.p.A. Società Benefit, con sede in Via Milano, 10 38017 Mezzolombardo (TN) Iscrizione registro imprese, codice fiscale e partita iva 01579450220; amministrazione.air-spa@legalmail.it http://www.airspa.it/. Le attività della Società concernono la distribuzione dell'energia elettrica, la gestione del ciclo idrico integrato, la gestione degli impianti di pubblica illuminazione, nonché la produzione di energia elettrica. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 27,928%.
- I'Azienda speciale per l'igiene ambientale, con sede in Via G. Di Vittorio, 84, 38015 Lavis, Trento iscrizione registro imprese, codice fiscale e partita iva 01389620228, <u>asialavis@pec.it</u>; http://www.asia.tn.it/. Le attività dell'azienda concernono la raccolta, il trasporto e lo smaltimento dei rifiuti solidi urbani ed assimilati e, in misura limitata, di rifiuti speciali. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 8,199%.
- la Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l., con sede in Piazza della Chiesa, 1, 38016 Mezzocorona, Trento codice fiscale 80008990220, partita iva 00180300220, info@funiviamezzocorona.it; https://www.funiviamezzocorona.it/. L' attività della società concerne lo svolgimento del servizio pubblico di trasporto, essenziale per collegare la località Monte con il centro della borgata. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 100%.
- Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop., con sede a Trento, via Torre Verde, 23, Cod. Fisc e Part. IVA n. 01533550222, https://www.comunitrentini.it/ La società presta ai soci ogni forma di assistenza, anche attraverso servizi, con particolare riguardo al settore contrattuale, amministrativo, contabile, legale, fiscale, sindacale, organizzativo, economico e tecnico; promuove la formazione, la qualificazione e l'aggiornamento professionale degli amministratori e dei dipendenti degli enti soci; rappresenta, difende e tutela gli interessi dei soci intrattenendo, allo scopo, opportuni contatti con enti, istituzioni, uffici ed organi di ogni ordine e grado, anche nelle funzioni di articolazione provinciale di ANCI e UNCEM; esercita tutte le prerogative, compiti e funzioni posti in capo all'organismo maggiormente rappresentativo dei Comuni in provincia di Trento dalla L.P. 15 giugno 2005 n. 7 e ss.mm., istitutiva del Consiglio delle Autonomie locali; stipula, nell'interesse dei Soci nonché degli Amministratori e dipendenti dei Soci medesimi, accordi, protocolli e convenzioni per la fruizione di servizi e/o l'acquisto di beni; si occupa di rappresentanza sindacale a favore del personale dipendente dei Comuni e degli enti associati. La percentuale di partecipazione del Comune di Mezzocorona è pari al 0,54%.
- Trentino Digitale S.p.A., con sede a Trento, in via Gilli, 2, P.IVA 00990320228, https://www.trentinodigitale.it/; la società, che nasce dalla fusione tra Informatica Trentina S.p.A. e Trentino Network S.r.I., costituisce lo strumento del sistema della Pubblica Amministrazione del Trentino per la progettazione, lo sviluppo, la manutenzione e l'esercizio del Sistema Informativo Elettronico Trentino (S.I.N.E.T.); svolge inoltre le seguenti attività: progettazione, sviluppo, manutenzione ed assistenza di software di base ed applicativo; progettazione ed erogazione di servizi applicativi, tecnici, di telecomunicazione, data center, desktop management ed assistenza; progettazione, messa in opera e gestione operativa di reti, infrastrutture, strutture logistiche attrezzate, impianti speciali, apparecchiature elettroniche e di quanto necessario per la realizzazione e il funzionamento di impianti informatici e di telecomunicazioni; progettazione ed erogazione di servizi di formazione; consulenza strategica, tecnica, organizzativa e progettuale per la pianificazione, lo sviluppo e la gestione dei sistemi informativi, informatici e di telecomunicazione; ricerca, trasferimento tecnologico e sviluppo per l'innovazione nel settore ICT; costruzione, realizzazione e sviluppo di apparati, prodotti telematici e di telecomunicazione; progettazione, realizzazione di una struttura centralizzata per l'acquisizione di beni, servizi e lavori. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 0,02330%.

- Trentino Riscossioni S.p.A. con sede a Trento, in via, Jacopo Aconcio, n. 6; partita iva 02002380224, http://www.trentinoriscossionispa.it/portal/server.pt/community/home/1006 L'attività principale della società è la riscossione delle entrate affidate dagli enti soci nelle sue varie fasi: riscossione spontanea, attività di accertamento e riscossione coattiva delle entrate di pertinenza del sistema pubblico provinciale a cui si affiancano i servizi di gestione, consulenza ed assistenza sia verso gli enti soci, sia verso i cittadini contribuenti; altro settore strategico di Trentino Riscossioni è rappresentato dalla gestione completa delle sanzioni Amministrative relative al Codice della Strada. La mission di Trentino Riscossioni è fornire un servizio completo al territorio, perseguendo economie di scala mediante la promozione di processi di semplificazione ed armonizzazione dell'attività degli oltre 250 soggetti pubblici trentini e realizzando politiche di equità fiscale a favore della collettività; la società rappresenta quindi uno strumento di sistema a salvaguardia dell'autonomia finanziaria degli enti locali trentini che permette di mantenere le risorse sul territorio e favorirne, di conseguenza, la crescita e lo sviluppo. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 0,04840%.
- Trentino Trasporti S.p.A., con sede a Trento, in via Innsbruck, n. 65, partita iva 01807370224. Trentino trasporti S.p.a. è una "società di sistema" che accentra le funzioni e le competenze specifiche attinenti all'attività di trasporto ferroviario, stradale, aereo e funiviario. Scopo della società è la gestione, manutenzione e implementazione del patrimonio indisponibile funzionale ai servizi di trasporto pubblico, quali la costruzione di linee ferroviarie e ogni altro sistema di trazione, l'acquisto di materiale rotabile automobilistico e ferroviario, la realizzazione di rimesse, la realizzazione di parcheggi intermodali e impianti funiviari; la gestione dell'Aeroporto di Trento "Gianni Caproni" migliorandone, potenziandone le attrezzature e le infrastrutture in rapporto ai servizi di interesse pubblico; l'esercizio di linee ferroviarie, di impianti funiviari e ogni altro sistema di trazione elettrica o meccanica; la gestione di trasporti su strada di persone e di merci. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 0,001518%.

Criteri di formazione

Il bilancio consolidato deriva:

- dal rendiconto del Comune di Mezzocorona, capogruppo, approvato con deliberazioni del Consiglio Comunale n. 19 del 28-07-2023:
- dal bilancio di esercizio 2022 di A.I.R. S.p.A. Società Benefit approvato dall'assemblea in data 28-03-2023;
- dal bilancio di esercizio 2022 di ASIA approvato dall'Assemblea consorziale in data 23-06-2023;
- dal bilancio di esercizio 2022 di Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l., approvato dall'assemblea in data 26-04-2023;
- dal bilancio di esercizio 2022 del Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop., approvato dall'Assemblea dei soci di data 10.05.2023;
- dal bilancio di esercizio 2022 di Trentino Digitale S.p.A. approvato dall'Assemblea dei soci di data 23.05.2023;
- dal bilancio di esercizio 2022 di Trentino Riscossioni S.p.A. approvato dall'Assemblea dei soci di data 25.05.2023;
- dal bilancio di esercizio 2022 di Trentino Trasporti S.p.A. approvato dall'Assemblea dei soci di data 03.05.2023.

La data di chiusura dei bilanci, oggetto di consolidamento, è il 31 dicembre 2022. Il metodo di consolidamento adottato è quello proporzionale.

Con apposita trasmissione l'ente ha comunicato alle società inserite l'inclusione delle stesse nel perimetro del proprio bilancio consolidato e ha trasmesso a ciascun soggetto l'elenco degli organismi compresi nel consolidato.

Nei casi in cui i criteri di valutazione adottati nell'elaborazione dei bilanci da consolidare non siano tra loro uniformi, pur se corretti, l'uniformità è ottenuta apportando a tali bilanci opportune rettifiche in sede di consolidamento. La prima operazione compiuta è stata pertanto quella di procedere alla rettifica dei bilanci per renderli omogenei (v. rettifica di costi e ricavi degli enti a sopravvenienze).

Si evidenzia inoltre che:

- le quote di ammortamento non sono state modificate per uniformare le aliquote in quanto si ritiene più idonea la rappresentazione contabile risultante dai singoli bilanci considerata la natura dei singoli cespiti pertanto soggetti a deperimento differenti;
- gli accantonamenti a fondo svalutazione crediti non sono stati rettificati in riferimento alle singole normative di riferimento al fine di non alterare i risultati economici.

Si ritiene sostanzialmente che la difformità dei principi contabili utilizzati è accettabile, se non rilevanti sia in termini quantitativi che qualitativi rispetto al valore consolidato della voce in questione e se più idonea a realizzare la rappresentazione veritiera e corretta.

Si procede poi all'eliminazione delle partite ed operazioni infragruppo; in particolare operativamente si è provveduto ad effettuare le seguenti operazioni:

- elisione delle partite reciproche riferite a costi, ricavi, debiti e crediti;
- eliminazione del valore contabile della partecipazione detenuta dal Comune di Mezzocorona a fronte dell'eliminazione delle corrispondenti frazioni di patrimonio netto della società;
- rettifiche per la distribuzione degli utili;
- mantenimento dei principi contabili adottati dagli enti in quanto si ritiene che presentino in modo veritiero la situazione contabile in particolare per ammortamenti, accantonamenti, crediti;

Il gruppo formato dalla capogruppo (Comune di Mezzocorona), da ASIA, da AIR S.p.A. Società Benefit, Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l., Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop, Trentino Digitale S.p.A., Trentino Riscossioni S.p.A., Trentino Trasporti S.p.A., è considerato come un'unica entità con un reddito ed un patrimonio che formano un solo complesso economico: sono sommate tra loro tutte le attività, le passività, i costi ed i ricavi del Comune e degli enti, per la quota di competenza del Comune di Mezzocorona.

Si precisa che nella descrizione della composizione delle voci dello stato patrimoniale e del conto economico degli enti, si è fatto riferimento ai valori iscritti a bilancio e non alle percentuali inserite nel bilancio consolidato.

Criteri di valutazione

I criteri utilizzati nella formazione e nella valutazione del bilancio della società/ente tengono conto delle disposizioni introdotte nell'ordinamento nazionale dal D.lg. 139/2015, tramite il quale è stata data attuazione alla Direttiva 2013/34/UE. Per effetto del D.lg. 139/2015 sono stati modificati i principi contabili nazionali OIC. Il bilancio è conforme al dettato dell'articolo 2423 e seguenti del Codice civile.

La valutazione delle voci di bilancio è stata fatta ispirandosi a criteri generali di prudenza e competenza, nella prospettiva della continuazione dell'attività.

In ottemperanza al principio di competenza, l'effetto delle operazioni e degli altri eventi è stato rilevato contabilmente ed attribuito all'esercizio al quale tali operazioni ed eventi si riferiscono, e non a quello in cui si concretizzano i relativi movimenti di numerario (incassi e pagamenti).

La rilevazione e la presentazione delle voci di bilancio è stata fatta tenendo conto della sostanza dell'operazione o del contratto.

La redazione del rendiconto della gestione anno 2022 del Comune di Mezzocorona è stata effettuata applicando il principio n. 4/3 allegato al D.lg. n. 118/2011 "Principio contabile applicato concernente la contabilità economico-patrimoniale degli enti in contabilità finanziaria".

Immobilizzazioni

Gli elementi patrimoniali destinati ad essere utilizzati durevolmente sono iscritti tra le immobilizzazioni. Condizione per l'iscrizione di nuovi beni patrimoniali materiali ed immateriali tra le immobilizzazioni è il passaggio del titolo di proprietà dei beni stessi.

Immobilizzazioni immateriali: sono iscritte al costo di acquisto o produzione. Nel costo di acquisto sono calcolati i costi accessori. Il costo delle immobilizzazioni la cui utilizzazione è limitata nel tempo, è proporzionalmente ridotto mediante gli ammortamenti. Le aliquote applicate rispecchiano le valutazioni sulla residua possibilità di utilizzo effettuata da ciascun soggetto giuridico.

Immobilizzazioni materiali – sono iscritte nello stato patrimoniale al costo di acquisizione dei beni o di produzione, comprensivo degli oneri accessori al netto delle quote di ammortamento. Sono stati imputati ad incremento del valore dei beni a cui si riferiscono i costi sostenuti nell'esercizio che abbiano comportato un effettivo incremento della produttività, della durata di vita utile o della consistenza dei cespiti.

Se non è disponibile il costo di acquisto, al valore catastale per quelli di proprietà dell'Ente.

Gli ammortamenti sono calcolati con riferimento al costo, sulla base di aliquote costanti riferite alla durata della vita utile stimata dei beni.

Dal momento che i beni in oggetto hanno caratteristiche diverse in relazione alle specifiche attività a cui sono destinati, si è ritenuto di mantenere inalterati i criteri di valutazione specifici senza rendere omogenei gli accantonamenti ai fondi ammortamento. In questo caso si ritiene la deroga al principio di uniformità dei criteri di valutazione maggiormente idonea a perseguire l'obiettivo della rappresentazione veritiera e corretta delle poste del bilancio.

Le eventuali dismissioni di cespiti (cessioni, rottamazioni, ecc.) avvenute nel corso dell'esercizio hanno comportato l'eliminazione del loro valore residuo. L'eventuale differenza, positiva o negativa, tra valore contabile e valore di dismissione è stata rilevata a conto economico.

Il costo di produzione delle immobilizzazioni costruite in economia ed il costo incrementato dei beni ammortizzabili comprende tutti i costi direttamente imputabili agli stessi: il valore è stato definito sommando il costo della manodopera diretta, il costo delle prestazioni di terzi ed il costo dei materiali. La capitalizzazione delle spese del personale aziendale è effettuata tenendo in considerazione il costo medio orario dei dipendenti tecnici dello specifico settore.

Le spese di manutenzione e di riparazione di carattere ordinario sono state imputate direttamente ai costi dell'esercizio.

Immobilizzazioni finanziarie – Tutte le partecipazioni esposte a bilancio sono valutate al costo di sottoscrizione o di acquisto, eventualmente ridotto al fine di riflettere le perdite di valore ritenute durevoli.

I crediti immobilizzati sono valutati al presumibile valore di realizzo, nel caso specifico pari al valore nominale. Il criterio di valutazione seguito per le partecipazioni possedute dal Comune nelle diverse società è stato quello del patrimonio netto.

Attivo circolante

Rimanenze – Le materie prime, sussidiarie e di consumo sono valorizzate o applicando il metodo del costo medio ponderato, il costo così adottato risulta non inferiore ai prezzi di mercato rilevabili alla chiusura dell'esercizio, oppure in base al costo di acquisto, valutate con il criterio del FIFO.

Crediti – I crediti sono iscritti in bilancio al loro presumibile valore di realizzo. L'adeguamento del valore nominale dei crediti al valore presunto di realizzo è ottenuto mediante l'accantonamento ad apposito fondo svalutazione crediti, tenendo in considerazione le condizioni economiche generali di settore e la capacità dei debitori di far fronte alle obbligazioni.

Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzazioni -sono valutati in base al costo di acquisizione.

Disponibilità liquide – sono esposte al valore nominale. Non si evidenziano vincoli su tali disponibilità.

Ratei e risconti attivi

Le voci rettificate rappresentate dai ratei e risconti sono tali da riflettere la competenza economica temporale di costi e ricavi dell'esercizio in chiusura ed il loro ammontare è tale da soddisfare la previsione di cui all'art. 2424 bis, sesto comma, del Codice Civile.

Per i risconti di durata pluriennale sono state verificate le condizioni che ne avevano determinato l'iscrizione originaria, adottando, qualora necessario, le opportune variazioni.

Fondi per rischi ed oneri

Sono destinati a coprire perdite o debiti di natura determinata, di esistenza certa o probabile, dei quali tuttavia alla chiusura dell'esercizio sono indeterminati o l'ammontare o la data di sopravvenienza.

Trattamento di fine rapporto

Il trattamento di fine rapporto riflette l'effettiva passività maturata nei confronti del personale dipendente in base alle norme vigenti, in conformità alle previsioni dell'art. 2120 del Codice Civile e nel rispetto dei relativi contratti di lavoro alla data di chiusura di bilancio.

Debiti

Debiti di finanziamento – Sono determinati dalla somma algebrica del debito all'inizio dell'esercizio più gli accertamenti sulle accensioni di prestiti effettuati nell'esercizio meno i pagamenti per rimborso prestiti.

Debiti verso fornitori – I debiti sono iscritti al valore nominale.

I debiti di funzionamento verso fornitori sono iscritti nello stato patrimoniale solo se corrispondenti ad obbligazioni giuridiche perfezionate esigibili per le quali il servizio è stato reso o è avvenuto lo scambio dei beni.

Crediti e Debiti tributari I debiti verso l'Erario per imposte sono contabilizzati in base al criterio della competenza economica. Sulle eventuali differenze temporanee tra il valore attribuito ad una attività o ad una passività secondo criteri civilistici ed il valore attribuito a quella attività o a quella passività ai fini fiscali, vengono contabilizzate le imposte differite e/o anticipate. Per quanto riguarda le imposte anticipate, queste vengono prudenzialmente rilevate solo in quanto esiste una ragionevole certezza di ottenere in futuro imponibili fiscali positivi desumibili dalla previsione di budget per l'esercizio successivo.

I crediti e debiti reciproci tra l'Ente e le società inserite nel perimetro di consolidamento confermano quelli indicati nel prospetto di riconciliazione riportato nella relazione allegata al rendiconto della gestione 2022, con l'eccezione della partecipata Air che ha trasmesso i dati successivamente all'approvazione del rendiconto.

Ratei e risconti e contributi agli investimenti

I ratei ed i risconti sono iscritti e valutati in conformità a quanto precisato dall'art. 2424-bis comma 6 del Codice Civile.

I ratei passivi sono rappresentati rispettivamente dalle quote di costi/oneri che avranno manifestazione finanziaria futura ma che devono per competenza essere attribuiti all'esercizio in chiusura.

I risconti passivi sono rappresentati dalle quote di ricavi che hanno avuto manifestazione finanziaria nell'esercizio ma che vanno rinviati in quanto di competenza di futuri esercizi.

Le concessioni pluriennali ed i contributi agli investimenti comprendono la quota non di competenza dell'esercizio rilevata tra i ricavi nel corso dell'esercizio in cui il relativo credito è stato accertato e sospesa alla fine dell'esercizio. Vengono accreditati gradualmente a conto economico in base al criterio seguito per la determinazione delle quote di ammortamenti dei beni cui il contributo si riferisce.

Imposte

Le imposte sul reddito sono accantonate per competenza sulla base di una stima del reddito imponibile, rappresentano pertanto:

- gli accantonamenti per imposte liquidate o da liquidare per l'esercizio, determinate secondo le aliquote e le norme vigenti;
- l'ammontare delle imposte differite o pagate anticipatamente in relazione a differenze temporanee sorte o annullate nell'esercizio;
- ove ne ricorrano i presupposti, vengono rilevate imposte differite attive sulle perdite fiscali i cui benefici saranno ottenibili negli esercizi successivi.

Le imposte anticipate, in ossequio al principio della prudenza, vengono iscritte nel Conto Economico con segno negativo, solamente nel caso in cui vi sia la ragionevole certezza dell'esistenza negli esercizi in cui si riverseranno le differenze temporanee deducibili, che hanno portato all'iscrizione delle imposte anticipate di un reddito imponibile non inferiore all'ammontare delle differenze che si andranno ad annullare. Qualora tale ragionevole certezza venga a concretizzarsi in esercizi successivi a quelli in cui la differenza temporanea si è generata, le relative imposte anticipate vengono iscritte all'attivo nell'esercizio in cui la ragionevole certezza viene a concretizzarsi. Le imposte differite passive vengono anch'esse iscritte nel Conto Economico in un'apposita sottovoce.

Conti d'ordine

Registrano accadimenti che potrebbero produrre effetti sul patrimonio in tempi successivi a quelli della loro manifestazione. Si tratta quindi di fatti che non hanno ancora interessato il patrimonio dell'ente e che di conseguenza non sono stati registrati in contabilità economico-patrimoniale. Le voci – rischi, impegni, beni di terzi – non individuano elementi attivi e passivi del patrimonio. Tali conti consentono di acquisire informazioni su un fatto accaduto ma che non ha ancora tutti i requisiti indispensabili per poter essere registrato in contabilità generale.

È obbligatoria l'indicazione prevista dall'art. 2424 comma 3 del codice civile delle garanzie prestate fra fidejussioni, avvalli e garanzie reali.

Rappresentano, per l'ente, gli impegni sul pluriennale.

Costi e ricavi

I costi ed i ricavi sono stati iscritti sulla base delle rilevazioni contabili effettuate, come risultanti dai rispettivi bilanci al 31.12.2022, regolarmente approvati.

Il Comune di Mezzocorona ha iscritto i costi ed i ricavi secondo quanto previsto dal principio contabile applicato della contabilità economico-patrimoniale di cui all'allegato 4/3 al D.lg. n. 118/2011. Per la società e l'azienda, i costi ed i ricavi sono iscritti in bilancio in coerenza con il Codice Civile e con i principi contabili dell'OIC, se rilevati o realizzati, in base alla competenza temporale.

Nelle operazioni tra controllante e controllata oggetto di un difforme trattamento fiscale, l'imposta non è oggetto di elisione e rappresenta per il gruppo un costo di esercizio.

Nella redazione del bilancio consolidato si è provveduto seguendo questi principi di cui al punto 4.1 del principio 4/4 allegato al D.lg. n. 118/2011:

- è accettabile derogare all'obbligo di uniformità dei criteri di valutazione quando la conservazione dei criteri difformi sia più idonea a realizzare l'obiettivo della rappresentazione veritiera e corretta;
- la difformità dei principi contabili adottati da una o più controllate è accettabile se essi non sono rilevanti sia in termini quantitativi sia qualitativi rispetto al valore consolidato delle voci in questione.

OPERAZIONI DI PRE-CONSOLIDAMENTO

| Società | Descrizione operazione | Voce | Descrizione Conto | Dare | Avere |
|------------|---|------------|-----------------------------|-----------|-----------|
| DIGI | Riconcilazione T. Digitale e Consorzio dei Comuni | B.10. | Prestazioni di servizi | | 21.889,12 |
| DIGI | Riconcilazione T. Digitale e Consorzio dei Comuni | P.D2 | Debiti verso fornitori | 21.889,12 | |
| Capogruppo | alutazione Funivia al Patrimonio Netto 2022 | A.B.IV.1a. | imprese controllate | 37.866,00 | |
| Capogruppo | Rivalutazione Funivia al Patrimonio Netto 2022 | P.A.IIe. | altre riserve indisponibili | | 37.866,00 |

| Società | Descrizione operazione | Voce | Descrizione Conto | Dare | Avere |
|---------|---|-------|------------------------|-----------|-----------|
| DIGI | Riconcilazione T. Digitale e Consorzio dei Comuni | B.10. | Prestazioni di servizi | | 21.889,12 |
| DIGI | Riconcilazione T. Digitale e Consorzio dei Comuni | P.D2 | Debiti verso fornitori | 21.889,12 | |

Rettifiche operate sullo stato patrimoniale e sul conto economico della partecipata Trentino Digitale S.p.A. Dal confronto delle partite infragruppo ricevute da Trentino Digitale S.p.A. si è notata una differenza dovuta ad una diversa competenza assegnata ad alcune fatture; al fine di riconciliare i dati si è provveduto a rettificare i costi e il risultato economico di esercizi precedenti di Trentino Digitale S.p.A..

Rettifiche operate sullo stato patrimoniale relative alla partecipata Funivia Monte di Mezzocorona.

In sede di predisposizione del conto consuntivo 2022 il bilancio della partecipata Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l. non era disponibile e si sono presi in considerazioni i dati dell'anno 2021. Con la predisposizione del bilancio consolidato, visto che i dati erano disponibili, si è apportata la rettifica del valore della partecipazione aggiornando i dati con il bilancio anno 2022.

RIEPILOGO OPERAZIONI INFRAGRUPPO

Partite dell'Ente

| Ricavi / C | Ricavi / Cessioni imm. | | | | | | | | | |
|-------------|------------------------|-----------------|--------|------------|------------|-------------|--------------|--|--|--|
| Partecipata | cod fin | Cod Eco-pat | RCL | Importo | Imponibile | Percentuale | ImpScrittura | | | |
| ASIA | E.3.05.02.03.005 | 1.4.3.03.05.001 | A.8. | 104.533,92 | 104.533,92 | 8,1990% | 8.570,74 | | | |
| RISC | E.3.01.02.01.999 | 1.2.2.01.99.999 | A.4.c | 244,90 | 244,90 | 0,0484% | 0,12 | | | |
| DIGI | E.3.04.02.03.002 | 3.2.3.03.02.001 | C.19.b | 240,44 | 240,44 | 100,0000% | 240,44 | | | |
| AIR | E.3.04.02.03.002 | 3.2.3.03.02.001 | C.19.b | 226.125,00 | 226.125,00 | 100,0000% | 226.125,00 | | | |
| AIR | E.3.01.03.01.003 | 1.2.4.01.03.001 | A.4.a | 51.008,59 | 51.008,59 | 27,9280% | 14.245,68 | | | |
| AIR | E.3.05.02.03.005 | 1.4.3.03.05.001 | A.8. | 21.453,15 | 21.453,15 | 27,9280% | 5.991,44 | | | |
| TRAS | E.1.01.01.06.001 | 1.1.1.01.06.001 | A.1. | 1.766,00 | 1.766,00 | 0,0152% | 0,27 | | | |
| | | | | 405.372,00 | 405.372,00 | | 255.173,69 | | | |

| Partecipata | cod fin | Cod Eco-pat | RCL | Importo | Imponibile | Percentuale | ImpScrittura |
|-------------|------------------|--------------------|----------------|----------------------|---|-------------|--------------|
| AIR | U.1.03.02.11.999 | 2.1.2.01.09.999 | B.10. | 83.914,73 | 83.914,73 | 27,92800% | 23.435,71 |
| FUNI | U.1.03.01.02.999 | 2.1.1.01.02.999 | B.9. | 1.356,82 | 1.356,82 | 100,00000% | 1.356,82 |
| FUNI | U.1.03.02.15.001 | 2.1.2.01.13.001 | B.10. | 90.000,00 | 90.000,00 | 100,00000% | 90.000,00 |
| TRAS | U.2.02.01.09.016 | 1.2.2.02.09.16.001 | A.B.III.2.2.2. | 525,00 | 525,00 | 0,01518% | 0,08 |
| TRAS | U.1.03.02.15.001 | 2.1.2.01.13.001 | B.10. | 13.541,98 | 13.541,98 | 0,01518% | 2,06 |
| ASIA | U.1.03.02.99.999 | 2.1.2.01.99.999 | B.10. | 12.710,35 | 12.710,35 | 8,19900% | 1.042,12 |
| ASIA | U.1.02.01.06.001 | 2.1.9.01.01.006 | B.18 | 21.070,65 | 21.070,65 | 8,19900% | 1.727,58 |
| CONS | U.1.03.02.03.999 | 2.1.2.01.03.999 | B.10. | 15.571,60 | 15.571,60 | 0,54000% | 84,09 |
| RISC | U.1.03.02.03.999 | 2.1.2.01.03.999 | B.10. | 5.531,35 | 5.531,35 | 0,04840% | 2,68 |
| DIGI | U.1.03.02.07.006 | 2.1.3.02.01.001 | B.11. | 2.252,01 | 2.252,01 | 0,02330% | 0,52 |
| DIGI | U.1.03.02.19.010 | 2.1.2.01.16.010 | B.10. | 1.203,05 | 1.203,05 | 0,02% | 0,28 |
| DIGI | U.1.03.02.19.001 | 2.1.2.01.16.001 | B.10. | 885,00 | 885,00 | 0,02% | 0,21 |
| DIGI | U.1.03.02.19.001 | 2.1.2.01.16.001 | B.10. | 885,00 248,562,54 | 885,00 248 . 562 . 54 | 0 | ,02% |

| Crediti de | Crediti dell'ente verso le partecipate | | | | | | | | | | |
|------------|--|--------------------|------------|------------|------------|-------------|----------------|--|--|--|--|
| Partecipa | cod fin | Cod Eco-pat | RCL _ | Importo | Imponibile | Percentuale | ImpScrittura _ | | | | |
| ASIA | | 1.3.2.08.04.06.005 | A.C.II.4c. | 216.417,12 | 216.417,12 | 8,1990% | 17.744,04 | | | | |
| RISC | | 1.3.2.08.04.06.006 | A.C.II.4c. | 440,90 | 440,90 | 0,0484% | 0,21 | | | | |
| AIR | | 1.3.2.02.03.01.001 | A.C.II.3 | 21.291,51 | 21.291,51 | 27,93% | 5.946,29 | | | | |
| | | | | 238.149,53 | | | 23.690,54 | | | | |

| Debiti dell'e | Debiti dell'ente verso le partecipate | | | | | | | | | | |
|---------------|---------------------------------------|--------------------|--------|------------|------------|-------------|--------------|--|--|--|--|
| Partecipata | cod fin | Cod Eco-pat | RCL | Importo | Imponibile | Percentuale | ImpScrittura | | | | |
| FUNI | | 2.4.2.01.01.01.001 | P.D2 | 90.000,00 | 90.000,00 | 100,00000% | 90.000,00 | | | | |
| TRAS | | 2.4.2.01.01.01.001 | P.D2 | 13.420,00 | 13.420,00 | 0,01518% | 2,04 | | | | |
| TRAS | | 2.4.2.01.01.01.001 | P.D2 | 121,98 | 121,98 | 0,01518% | 0,02 | | | | |
| ASIA | | 2.4.5.01.06.01.001 | P.D5a. | 22.698,88 | 22.698,88 | 8,19900% | 1.861,08 | | | | |
| RISC | | 2.4.2.01.01.01.001 | P.D2 | 1.014,04 | 1.014,04 | 0,04840% | 0,49 | | | | |
| AIR | | 2.4.2.01.01.01.001 | P.D2 | 10.703,00 | 10.703,00 | 27,93% | 2.989,13 | | | | |
| | | | | 137.957,90 | 137.957,90 | | 94.852,76 | | | | |

Partite della partecipata

Costi / immobilizzazioni

| COSti / IIIII | HODIIIZZAZ | 10111 | | | | |
|---------------|-------------|---------|----------|-------------|-------------|--------------|
| Partecipata | Controparte | RCL 118 | | Importo | Percentuale | ImpScrittura |
| AIR | ASIA | B.18. | | 3.802,27 | 27,92800% | 1.061,90 |
| AIR | CONS | B.10. | | 5.935,00 | 27,92800% | 1.657,53 |
| AIR | DIGI | B.10. | | 4.000,00 | 27,92800% | 1.117,12 |
| AIR | TRAS | B.11. | | 756,66 | 27,92800% | 211,32 |
| AIR | FUNI | B.10. | | 154,54 | 27,92800% | 43,16 |
| AIR | Capogruppo | B.11. | | 72.461,74 | 27,92800% | 20.237,11 |
| DIGI | CONS | B.10. | | 209.326,00 | 0,02330% | 48,77 |
| DIGI | CONS | B.10. | | - 21.889,12 | 0,02330% | - 5,10 |
| DIGI | TRAS | B.11. | | 2.693,00 | 0,02330% | 0,63 |
| CONS | DIGI | B.10. | | 147.470,00 | 0,54000% | 796,34 |
| ASIA | Capogruppo | B.10. | | 91.715,83 | 8,19900% | 7.519,78 |
| ASIA | Capogruppo | B.18. | | 12.818,09 | 8,19900% | 1.050,96 |
| ASIA | CONS | B.10. | | 7.958,00 | 8,19900% | 652,48 |
| ASIA | DIGI | B.10. | | 4.053,33 | 8,19900% | 332,33 |
| ASIA | RISC | B.10. | | 148.415,74 | 8,19900% | 12.168,61 |
| RISC | Capogruppo | B.10. | | 244,90 | 0,04840% | 0,12 |
| DIGI | AIR | B.18. | | 102,00 | 0,02330% | 0,02 |
| RISC | CONS | B.10. | | 89,00 | 0,04840% | 0,04 |
| RISC | CONS | B.18. | | 2,00 | 0,04840% | - |
| TRAS | ASIA | B.10. | | 8.032,78 | 0,01518% | 1,22 |
| TRAS | Capogruppo | B.18. | | 1.766,00 | 0,01518% | 0,27 |
| TRAS | RISC | B.10. | | 4.460,31 | 0,01518% | 0,68 |
| TRAS | DIGI | A.B.I.4 | software | 120.840,00 | 0,01518% | 18,34 |
| TRAS | DIGI | B.11. | | 18.404,33 | 0,01518% | 2,79 |
| TRAS | DIGI | B.10. | | 26.778,00 | 0,01518% | 4,06 |
| FUNI | ASIA | B.11. | | 191,55 | 100,00000% | 191,55 |
| | | | - | 870.581,95 | | 47.112,03 |

| | essioni im | | | I | Dtl. | O:'// |
|-------------|-------------|---------|-------------------|------------|-------------|--------------|
| Partecipata | Controparte | RCL 118 | | Importo | Percentuale | ImpScrittura |
| AIR | Capogruppo | A.8. | | 83.914,73 | 27,92800% | 23.435,71 |
| AIR | DIGI | A.8. | | 102,00 | 27,92800% | 28,49 |
| ASIA | AIR | A.1. | | 3.802,27 | 8,19900% | 311,75 |
| ASIA | Capogruppo | A.1. | | 33.781,00 | 8,19900% | 2.769,70 |
| ASIA | FUNI | A.1. | | 191,55 | 8,19900% | 15,71 |
| ASIA | TRAS | A.1. | | 8.032,78 | 8,19900% | 658,61 |
| CONS | AIR | A.4.c | | 5.935,00 | 0,54000% | 32,05 |
| CONS | ASIA | A.4.c | | 7.958,00 | 0,54000% | 42,97 |
| CONS | Capogruppo | A.8. | | 15.571,60 | 0,54000% | 84,09 |
| CONS | DIGI | A.8. | | 187.436,88 | 0,54000% | 1.012,16 |
| CONS | RISC | A.4.c | | 89,00 | 0,54000% | 0,48 |
| CONS | RISC | A.8. | | 2,00 | 0,54000% | - |
| DIGI | AIR | A.4.c | | 4.000,00 | 0,02330% | 0,93 |
| DIGI | ASIA | A.4.c | | 4.053,33 | 0,02330% | 0,94 |
| DIGI | Capogruppo | A.4.c | | 4.340,00 | 0,02330% | 1,01 |
| DIGI | CONS | A.4.c | | 147.470,00 | 0,02330% | 34,36 |
| DIGI | TRAS | A.4.c | software | 120.840,00 | 0,02330% | 28,16 |
| DIGI | TRAS | A.4.c | | 45.182,33 | 0,02330% | 10,53 |
| FUNI | Capogruppo | A.4.c | | 1.356,82 | 100,00000% | 1.356,82 |
| FUNI | Capogruppo | A.8. | | 90.000,00 | 100,00000% | 90.000,00 |
| FUNI | AIR | A.1. | | 154,54 | 100,00000% | 154,54 |
| RISC | ASIA | A.4.c | | 138.691,95 | 0,04840% | 67,13 |
| RISC | ASIA | A.8. | | 9.723,79 | 0,04840% | 4,71 |
| RISC | Capogruppo | A.4.c | | 4.397,54 | 0,04840% | 2,13 |
| RISC | Capogruppo | A.8. | | 1.133,81 | 0,04840% | 0,55 |
| RISC | TRAS | A.4.c | | 4.460,31 | 0,04840% | 2,16 |
| TRAS | AIR | A.8. | | 756,66 | 0,01518% | 0,11 |
| TRAS | Capogruppo | A.8. | | 121,98 | 0,01518% | 0,02 |
| TRAS | Capogruppo | A.8. | impianto sportivo | 525,00 | 0,01518% | 0,08 |
| TRAS | Capogruppo | A.3.a | | 13.420,00 | 0,01518% | 2,04 |
| TRAS | DIGI | A.8. | | 2.693,00 | 0,01518% | 0,41 |
| | | | - | 940.137,87 | | 120.058,35 |

| Debiti | | | | | |
|-------------|-------------|---------|------------|-------------|--------------|
| Partecipata | Controparte | RCL 118 | Importo | Percentuale | ImpScrittura |
| AIR | ASIA | P.D2 | 1970,98 | 27,92800% | 550,46 |
| AIR | CONS | P.D2 | 2967,5 | 27,92800% | 828,76 |
| AIR | DIGI | P.D2 | 500 | 27,92800% | 139,64 |
| AIR | TRAS | P.D2 | 756,66 | 27,92800% | 214 22 |
| AIR | FUNI | P.D2 | | | 211,32 |
| | | | 154,54 | 27,92800% | 43,16 |
| AIR | Capogruppo | P.D2 | 21291,51 | 27,92800% | 5946,29 |
| ASIA | Capogruppo | P.D2 | 216.417,12 | 8,19900% | 17744,04 |
| ASIA | CONS | P.D2 | 3998,5 | 8,19900% | 327,84 |
| ASIA | DIGI | P.D2 | 1263 | 8,19900% | 103,55 |
| ASIA | RISC | P.D2 | 22512,63 | 8,19900% | 1845,81 |
| DIGI | CONS | P.D2 | 102153 | 0,02330% | 23,8 |
| DIGI | CONS | P.D2 | -21889 | 0,02330% | -5,1 |
| DIGI | TRAS | P.D2 | 2000 | 0,02330% | 0,47 |
| RISC | ASIA | P.D2 | 169965,73 | 0,04840% | 82,26 |
| RISC | Capogruppo | P.D2 | 440,9 | 0,04840% | 0,21 |
| CONS | DIGI | P.D2 | 75895 | 0,54000% | 409,83 |
| TRAS | ASIA | P.D2 | 3987,87 | 0,0001518 | 0,61 |
| TRAS | DIGI | P.D2 | 20229 | 0,02% | 3,07 |
| FUNI | ASIA | P.D2 | 102,32 | 100,00% | 102,32 |
| | | | 624.717,26 | | 28.358,34 |

| Crediti | | | | | |
|-------------|-------------|-----------|------------|-------------|--------------|
| Partecipata | Controparte | RCL 118 | Importo | Percentuale | ImpScrittura |
| ASIA | AIR | A.C.II.3 | 1970,98 | 8,19900% | 161,6 |
| ASIA | Capogruppo | A.C.II.3 | 22698,88 | 8,19900% | 1861,08 |
| ASIA | FUNI | A.C.II.3 | 102,32 | 8,19900% | 8,39 |
| ASIA | RISC | A.C.II.3 | 169965,73 | 8,19900% | 13935,49 |
| ASIA | TRAS | A.C.II.3 | 3987,87 | 8,19900% | 326,97 |
| CONS | AIR | A.C.II.3 | 2967,5 | 0,54000% | 16,02 |
| CONS | ASIA | A.C.II.3 | 3998,5 | 0,54000% | 21,59 |
| CONS | DIGI | A.C.II.3 | 80263,95 | 0,54000% | 433,43 |
| DIGI | CONS | A.C.II.3 | 75895 | 0,02330% | 17,68 |
| DIGI | AIR | A.C.II.3 | 500 | 0,02330% | 0,12 |
| DIGI | ASIA | A.C.II.3 | 1263 | 0,02330% | 0,29 |
| DIGI | TRAS | A.C.II.3 | 20229 | 0,02330% | 4,71 |
| FUNI | Capogruppo | A.C.II.4d | 90000 | 100,00000% | 90000 |
| FUNI | AIR | A.C.II.3 | 154,54 | 100,00000% | 154,54 |
| RISC | ASIA | A.C.II.3 | 22512,63 | 0,04840% | 10,9 |
| RISC | Capogruppo | A.C.II.3 | 1014,04 | 0,04840% | 0,49 |
| TRAS | AIR | A.C.II.3 | 756,66 | 0,01518% | 0,11 |
| TRAS | Capogruppo | A.C.II.2 | 13420 | 0,01518% | 2,04 |
| TRAS | Capogruppo | A.C.II.3 | 121,98 | 0,01518% | 0,02 |
| TRAS | DIGI | A.C.II.3 | 2.000,00 | 0,02% | 0,30 |
| AIR | Capogruppo | A.C.II.3 | 10.703,00 | 27,93% | 2.989,13 |
| | | | 524.525,58 | | 109.944,90 |

RIEPILOGO SCRITTURE DI ELISIONE

| | I | | | | |
|------------|---|----------|--|----------|----------|
| DIGI | tifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti | B.11. | Utilizzo beni di terzi | | 0,63 |
| TRAS | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti | A.8. | Altri ricavi e proventi diversi | 0,41 | |
| TRAS | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti | B.10. | Prestazioni di servizi | | 4,06 |
| TRAS | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti | B.11. | Utilizzo beni di terzi | | 2,79 |
| DIGI | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 10,53 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti | DDCC | Riserve da consolidamento | | 3,46 |
| DIGI | Rettifica debiti/crediti T. Digitale e T. Trasporti | P.D2 | Debiti verso fornitori | 0,47 | |
| TRAS | Rettifica debiti/crediti T. Digitale e T. Trasporti | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 0,30 |
| TRAS | Rettifica debiti/crediti T. Digitale e T. Trasporti | P.D2 | Debiti verso fornitori | 3,07 | |
| DIGI | Rettifica debiti/crediti T. Digitale e T. Trasporti | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 4,71 |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e T. Trasporti | DDCC | Riserve da consolidamento | 1,47 | |
| | | | | | |
| DIGI | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Consorzio | B.10. | Prestazioni di servizi | | 43,67 |
| CONS | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Consorzio | A.8. | Altri ricavi e proventi diversi | 1.012,16 | |
| DIGI | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Consorzio | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 34,36 | |
| CONS | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Consorzio | B.10. | Prestazioni di servizi | | 796,34 |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Consorzio | DDCC | Riserve da consolidamento | | 206,51 |
| | | | | | |
| DIGI | Rettifica debiti/crditi T. Digitale e Consorzio | P.D2 | Debiti verso fornitori | 18,70 | |
| CONS | Rettifica debiti/crditi T. Digitale e Consorzio | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 433,43 |
| DIGI | Rettifica debiti/crditi T. Digitale e Consorzio | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 17,68 |
| CONS | Rettifica debiti/crditi T. Digitale e Consorzio | P.D2 | Debiti verso fornitori | 409,83 | |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crditi T. Digitale e Consorzio | DDCC | Riserve da consolidamento | 22,58 | |
| | | | | | |
| DIGI | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Capogruppo | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 1,01 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Capogruppo | B.10. | Prestazioni di servizi | | 0,49 |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e Capogruppo | B.11. | Utilizzo beni di terzi | | 0,52 |
| | | | | | |
| DIGI | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e AIR | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 0,93 | |
| AIR | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e AIR | B.10. | Prestazioni di servizi | | 1.117,12 |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e AIR | DDCC | Riserve da consolidamento | 1.116,19 | |
| | | | | | |
| DIGI | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e AIR | B.18. | Oneri diversi di gestione | | 0,02 |
| AIR | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e AIR | A.8. | Altri ricavi e proventi diversi | 28,49 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e AIR | DDCC | Riserve da consolidamento | | 28,47 |
| | | | | | |
| DIGI | Rettifica debiti/crediti T. Digitale e AIR | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 0,12 |
| AIR | Rettifica debiti/crediti T. Digitale e AIR | P.D2 | Debiti verso fornitori | 139,64 | |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti T. Digitale e AIR | DDCC | Riserve da consolidamento | | 139,52 |
| | | | | | |
| DIGI | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e ASIA | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 0,94 | |
| ASIA | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e ASIA | B.10. | Prestazioni di servizi | | 332,33 |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi T. Digitale e ASIA | DDCC | Riserve da consolidamento | 331,39 | |
| | | | | | |
| DIGI | Rettifica debiti/crediti T. Digitale e ASIA | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 0,29 |
| ASIA | Rettifica debiti/crediti T. Digitale e ASIA | P.D2 | Debiti verso fornitori | 103,55 | |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti T. Digitale e ASIA | DDCC | Riserve da consolidamento | | 103,26 |
| | | | | | |
| TRAS | Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e Capogruppo | A.8. | Altri ricavi e proventi diversi | 2,06 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e Capogruppo | B.10. | Prestazioni di servizi | | 2,06 |
| | | | | | |
| TRAS | Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e Capogruppo | B.18. | Oneri diversi di gestione | | 0,27 |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e Capogruppo | A.1. | Proventi da tributi | 0,27 | |

| | E.L | | | | |
|--------------|---|----------------|--|-----------|-----------|
| TRAS | tifica debiti/crediti T. Trasporti e Capogruppo | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 2,06 |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e Capogruppo | P.D2 | Debiti verso fornitori | 2,06 | |
| | | | | | |
| TRAS | Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e T. Riscossioni | B.10. | Prestazioni di servizi | 240 | 0,68 |
| RISC | Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e T. Riscossioni | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 2,16 | 4.40 |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e T. Riscossioni | DDCC | Riserve da consolidamento | | 1,48 |
| TDAC | Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e ASIA | D 40 | Decetorioni di con ini | | 1.22 |
| TRAS ASIA | Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e ASIA | B.10. A.4.c | Prestazioni di servizi Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 658,61 | 1,22 |
| | Rettifica costi/ ricavi T. Trasporti e ASIA | DDCC | Riserve da consolidamento | 030,01 | 657,39 |
| Capogruppo | Retilica Costi/ licaw 1. Hasporti e ASIA | DDCC | Riserve da consolidamento | | 657,169 |
| TRAS | Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e ASIA | P.D2 | Debiti verso fornitori | 0,61 | |
| ASIA | Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e ASIA | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | 0,01 | 326,97 |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e ASIA | DDCC | Riserve da consolidamento | 326,36 | 020,01 |
| Сародгарро | received dobles from 1. Happen o'ross | 2200 | Theorie de consolidamente | 020,00 | |
| ASIA | Rettifica costi/ ricavi Consorzio e ASIA | B.10. | Prestazioni di servizi | | 652,48 |
| CONS | Rettifica costi/ ricavi Consorzio e ASIA | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 42,97 | 332,13 |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi Consorzio e ASIA | DDCC | Riserve da consolidamento | 609,51 | |
| 1-3-77- | | | | | |
| ASIA | Rettifica debiti/crediti Consorzio e ASIA | P.D2 | Debiti verso fornitori | 327,84 | |
| CONS | Rettifica debiti/crediti Consorzio e ASIA | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 21,59 |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti Consorzio e ASIA | DDCC | Riserve da consolidamento | | 306,25 |
| | | | | | |
| AIR | Rettifica costi/ ricavi ASIA E AIR | B.18. | Oneri diversi di gestione | | 1.061,90 |
| ASIA | Rettifica costi/ ricavi ASIA E AIR | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 311,75 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi ASIA E AIR | DDCC | Riserve da consolidamento | 750,15 | |
| | | | | | |
| AIR | Rettifica debiti/crediti AIR e ASIA | P.D2 | Debiti verso fornitori | 550,46 | |
| ASIA | Rettifica debiti/crediti AIR e ASIA | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 161,60 |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti AIR e ASIA | DDCC | Riserve da consolidamento | | 388,86 |
| | | | | | |
| AIR | Rettifica costi/ ricavi AIR e Capogruppo | B.11. | Utilizzo beni di terzi | | 20.237,12 |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi AIR e Capogruppo | A.8. | Altri ricavi e proventi diversi | 5.991,44 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi AIR e Capogruppo | A.4.a | Proventi derivanti dalla gestione dei beni | 14.245,68 | |
| | | | | | |
| AIR | Rettifica costi/ ricavi AIR e Capogruppo | A.8. | Altri ricavi e proventi diversi | 23.435,71 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi AIR e Capogruppo | B.10. | Prestazioni di servizi | | 23.435,71 |
| | | | | | |
| AIR | Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO | P.D2 | Debiti verso fornitori | 5.946,29 | |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 5.946,29 |
| AIR | Rettifica debiti/crediti ASIA E Capogruppo | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 2.989,13 |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti ASIA E Capogruppo | P.D2 | Debiti verso fornitori | 2.989,13 | |
| | | | | | |
| ASIA | Rettifica costi/ ricavi ASIA E T. RISCO | B.10. | Prestazioni di servizi | | 12.168,61 |
| RISC | Rettifica costi/ ricavi ASIA E T. RISCO | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 67,13 | |
| RISC | Rettifica costi/ ricavi ASIA E T. RISCO | A.8. | Altri ricavi e proventi diversi | 4,71 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi ASIA E T. RISCO | DDCC | Riserve da consolidamento | 12.096,77 | |
| | | | | | |
| ASIA | Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO | P.D2 | Debiti verso fornitori | 1.845,81 | |
| RISC | Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 10,90 |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO | DDCC | Riserve da consolidamento | | 1.834,91 |
| | | 1 | | | |
| ASIA | Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 13.935,49 |
| RISC | Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO | P.D2 | Debiti verso fornitori | 82,26 | |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti ASIA E T. RISCO | DDCC | Riserve da consolidamento | 13.853,23 | |

| | 1. | ı | 1 | | |
|------------|---|------------|--|-----------|-----------|
| AIR | tifica costi/ ricavi AIR E T. TRASPORTI | B.11. | Utilizzo beni di terzi | | 211,32 |
| TRAS | Rettifica costi/ ricavi AIR E T. TRASPORTI | A.8. | Altri ricavi e proventi diversi | 0,11 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi AIR E T. TRASPORTI | DDCC | Riserve da consolidamento | 211,21 | |
| | | | | | |
| AIR | Rettifica debiti/crediti AIR E T. TRASPORTI | P.D2 | Debiti verso fornitori | 211,32 | |
| TRAS | Rettifica debiti/crediti AIR E T. TRASPORTI | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 0,11 |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti AIR E T. TRASPORTI | DDCC | Riserve da consolidamento | | 211,21 |
| | | | | | |
| AIR | Rettifica costi/ ricavi AIR E Consorzio Comuni | B.10. | Prestazioni di servizi | | 1.657,53 |
| CONS | Rettifica costi/ ricavi AIR E Consorzio Comuni | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 32,05 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi AIR E Consorzio Comuni | DDCC | Riserve da consolidamento | 1.625,48 | |
| | | | | | |
| AIR | Rettifica debiti/crediti AIR E Consorzio Comuni | P.D2 | Debiti verso fornitori | 828,76 | |
| CONS | Rettifica debiti/crediti AIR E Consorzio Comuni | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 16,02 |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti AIR E Consorzio Comuni | DDCC | Riserve da consolidamento | | 812,74 |
| DIO. | | B 40 | | | |
| RISC | Rettifica costi/ ricavi T. Riscossioni E Consorzio Comu | | Prestazioni di servizi | 0.40 | 0,04 |
| CONS | Rettifica costi/ ricavi T. Riscossioni E Consorzio Comu | | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 0,48 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi T. Riscossioni E Consorzio Comu | DDCC | Riserve da consolidamento | | 0,44 |
| | D. 115 11 . 1 . 1 . 1 . 1 | D 40 | | | 7.510.70 |
| ASIA | Rettifica costi/ ricavi ASIA E Capogruppo | B.10. | Prestazioni di servizi | | 7.519,78 |
| ASIA | Rettifica costi/ ricavi ASIA E Capogruppo | B.18. | Oneri diversi di gestione | | 1.050,96 |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi ASIA E Capogruppo | A.8. | Altri ricavi e proventi diversi | 8.570,74 | |
| ASIA | Rettifica costi/ ricavi ASIA E Capogruppo | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 2.769,70 | |
| | Rettifica costi/ ricavi ASIA E Capogruppo | B.10. | Prestazioni di servizi | 2.769,70 | 1.042,12 |
| Capagruppo | Rettifica costi/ ricavi ASIA E Capogruppo | B.18. | | | 1.727,58 |
| Capogruppo | Rettilica costi/ licavi ASIA E Capogruppo | D. 10. | Oneri diversi di gestione | | 1.727,56 |
| ASIA | Rettifica debiti/crediti ASIA E Capogruppo | P.D2 | Debiti verso fornitori | 17.744,04 | |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti ASIA E Capogruppo | A.C.II.4c. | altri | ,,,,, | 17.744,04 |
| ASIA | Rettifica debiti/crediti ASIA E Capogruppo | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 1.861,08 |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti ASIA E Capogruppo | P.D5a. | tributari | 1.861,08 | |
| | | | | | |
| FUNI | Rettifica costi/ ricavi FUNI E Capogruppo | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 1.356,82 | |
| FUNI | Rettifica costi/ ricavi FUNI E Capogruppo | A.8. | Altri ricavi e proventi diversi | 90.000,00 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi FUNI E Capogruppo | B.9. | Acquisto di materie prime e/o beni di consumo | | 1.356,82 |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi FUNI E Capogruppo | B.10. | Prestazioni di servizi | | 90.000,00 |
| | | | | | |
| FUNI | Rettifica debiti/crediti FUNI E Capogruppo | A.C.II.4c. | altri | | |
| FUNI | Rettifica debiti/crediti FUNI E Capogruppo | A.C.II.4c. | altri | | 90.000,00 |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti FUNI E Capogruppo | P.D2 | Debiti verso fomitori | 90.000,00 | |
| | | | | | |
| FUNI | Rettifica costi/ ricavi ASIA E FUNI | B.10. | Prestazioni di servizi | | 191,55 |
| ASIA | Rettifica costi/ ricavi ASIA E FUNI | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 15,71 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi ASIA E FUNI | DDCC | Riserve da consolidamento | 175,84 | |
| | | | | | |
| FUNI | Rettifica debiti/crediti ASIA E FUNI | P.D2 | Debiti verso fornitori | 102,32 | |
| ASIA | Rettifica debiti/crediti ASIA E FUNI | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 8,39 |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti ASIA E FUNI | DDCC | Riserve da consolidamento | | 93,93 |
| | | | | | |
| AIR | Rettifica costi/ ricavi ASIA E FUNI | B.10. | Prestazioni di servizi | | 43,16 |
| FUNI | Rettifica costi/ ricavi ASIA E FUNI | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 154,54 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi ASIA E FUNI | DDCC | Riserve da consolidamento | | 111,38 |

| | | | | _ | |
|------------|--|------------|--|-------|--------|
| AIR | tifica debiti/crediti ASIA E FUNI | P.D2 | Debiti verso fornitori | 43,16 | |
| FUNI | Rettifica debiti/crediti ASIA E FUNI | A.C.II.3 | Verso clienti ed utenti | | 154,54 |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti ASIA E FUNI | DDCC | DDCC Riserve da consolidamento | | |
| | | | | | |
| CONS | Rettifica costi/ ricavi Consorzio Capogruppo | A.8. | Altri ricavi e proventi diversi | 84,09 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ ricavi Consorzio Capogruppo | B.10. | Prestazioni di servizi | | 84,09 |
| RISC | Rettifica costi/ricavi RISC e Capogruppo | B.10. | Prestazioni di servizi | | 0,12 |
| Capogruppo | Rettifica costi/ricavi RISC e Capogruppo | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 0,12 | |
| RISC | Rettifica costi/ricavi RISC e Capogruppo | A.8. | Altri ricavi e proventi diversi | 0,55 | |
| RISC | Rettifica costi/ricavi RISC e Capogruppo | A.4.c | Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 2,13 | |
| Capogruppo | Rettifica costi/ricavi RISC e Capogruppo | B.10. | Prestazioni di servizi | | 2,68 |
| RISC | Rettifica debiti/crediti RISC e Capogruppo | P.D2 | Debiti verso fornitori | 0,21 | |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti RISC e Capogruppo | A.C.II.4c. | altri | | 0,21 |
| RISC | Rettifica debiti/crediti RISC e Capogruppo | A.C.II.4c. | altri | | 0,49 |
| Capogruppo | Rettifica debiti/crediti RISC e Capogruppo | P.D2 | Debiti verso fornitori | 0,49 | |

Le operazioni di elisioni delle partite infragruppo tra le società consolidate con metodo proporzionale, apportate alle diverse % di possesso, determina una rettifica che modifica il risultato economico del bilancio consolidato. Questa rettifica è stata corretta imputando differenza a Patrimonio Netto, rilevando quindi una variazione di riserva di consolidamento che rappresenta di fatto un maggior credito/debito vs. terzi.

Trentino Digitale S.p.A. rileva tra i propri ricavi verso Trentino Trasporti S.p.A. la fornitura di un Software; tale Software rientra tra le immobilizzazioni immateriali di Trentino Trasporti iscritto dunque come costo pluriennale in stato patrimoniale. Al 31.12.2022, T.T. e T.D. dichiarano rispettivamente un debito e un credito pari ad € 20.228,83 inclusivo, per la quota parte di € 13.240,00, della fattura da ricevere/emettere relativa al Software; pertanto si specifica che, in fase di consolidamento, vengono rettificate le sole poste di debito e credito nei rispettivi bilanci di T.T. e T.D., mentre le poste di costo pluriennale (immobilizzazioni) e di ricavo non vengono rettificate.

RIEPILOGO ELISIONE DIVIDENDI

| Società | Descrizione operazione | Voce | Descrizione Conto | Dare | Avere |
|------------|-------------------------------|--------|--|------------|------------|
| Capogruppo | ione dividendi DIGI | C.19.b | da società partecipate | 240,44 | |
| Capogruppo | Elisione dividendi AIR | C.19.b | da società partecipate | 226.125,00 | |
| Capogruppo | Elisione dividendi DIGI - AIR | P.A.IV | Risultati economici di esercizi precedenti | | 226.365,44 |

RIEPILOGO SCRITTURE DI ELISIONE PARTECIPAZIONI

Le immobilizzazioni finanziarie (partecipazioni azionarie/non azionarie) sono iscritte nel bilancio del comune, ai sensi del principio contabile 4.3 paragrafo 6.1.3, valorizzate con il metodo del patrimonio netto.

L'operazione di elisione consiste nella rilevazione delle differenze da annullamento così come definite dall'OIC 17: l'eliminazione, in sede di consolidamento, del valore delle partecipazioni nelle partecipate incluse nell'area di consolidamento in contropartita delle corrispondenti frazioni del patrimonio netto di queste, consiste nella sostituzione del valore della corrispondente voce di bilancio con le attività e passività di ciascuna delle imprese consolidate nei valori esistenti alla data di consolidamento.

Per effetto di tale eliminazione si determina la differenza di annullamento. La differenza da annullamento rappresenta, quindi, la differenza tra il valore della partecipazione iscritto nel bilancio d'esercizio della controllante e di altre società del gruppo alla data di consolidamento e il valore della corrispondente frazione di patrimonio netto contabile della partecipata parimenti alla data di consolidamento.

La metodologia utilizzata porta all'eliminazione della voce della partecipazione e della relativa riserva indisponibile iscritta nel bilancio della capogruppo con contropartita le voci del patrimonio netto riferite a fondo di dotazione e riserve da utili della partecipata.

L'eliminazione della riserva indisponibile si rende necessaria in quanto di fatto con il consolidamento viene ridistribuita con gli effettivi valori che essa rappresenta in una visione di gruppo, permette infatti di classificare le eventuali differenze di annullamento dovute a maggiori o minori valori patrimoniali o avviamento della partecipata, che quindi escono dal patrimonio netto

Ai fini della corretta rappresentazione delle partite nel bilancio consolidato si è quindi provveduto ad effettuare le seguenti scritture.

| Società | Descrizione operazione | Voce | Descrizione Conto | Dare | Avere |
|------------|-------------------------------|------------|--|--------------|--------------|
| Capogruppo | sione partecipazione AIR | A.B.IV.1b. | imprese partecipate | | 7.038.905,89 |
| Capogruppo | Elisione partecipazione AIR | P.A.IIe. | altre riserve indisponibili | 1.031.895,79 | 7.000.000,00 |
| AIR | Elisione partecipazione AIR | P.A.IIb. | da capitale | 40.258,00 | |
| AIR | Elisione partecipazione AIR | P.A.IIf. | altre riserve disponibili | 2.222.739,00 | |
| AIR | Elisione partecipazione AIR | P.A.I | Fondo di dotazione | 4.527.693,00 | |
| | Elisione partecipazione AIR | DDCC | Riserve da consolidamento | 4.327.093,00 | 783.679,90 |
| Capogruppo | Elisione partecipazione AIK | DDCC | Riserve da Consolidamento | | 763.679,90 |
| Capogruppo | Elisione partecipazione CONS | A.B.IV.1b. | imprese partecipate | | 27.399,51 |
| Capogruppo | Elisione partecipazione CONS | P.A.IIe. | altre riserve indisponibili | 14.364,77 | |
| CONS | Elisione partecipazione CONS | P.A.I | Fondo di dotazione | 52,00 | |
| CONS | Elisione partecipazione CONS | P.A.IIe. | altre riserve indisponibili | 23.871,00 | |
| Capogruppo | Elisione partecipazione CONS | DDCC | Riserve da consolidamento | | 10.888,26 |
| | | | | | |
| Capogruppo | Elisione partecipazione FUNI | A.B.IV.1a. | imprese controllate | | 246.176,00 |
| Capogruppo | Elisione partecipazione FUNI | P.A.IIe. | altre riserve indisponibili | 118.274,53 | |
| FUNI | Elisione partecipazione FUNI | P.A.I | Fondo di dotazione | 40.672,00 | |
| FUNI | Elisione partecipazione FUNI | P.A.IIe. | altre riserve indisponibili | 158.718,00 | |
| FUNI | Elisione partecipazione FUNI | P.A.IV | Risultati economici di esercizi precedenti | 8.920,00 | |
| Capogruppo | Elisione partecipazione FUNI | DDCC | Riserve da consolidamento | | 80.408,53 |
| | | | | | · |
| Capogruppo | Elisione partecipazione DIGI | A.B.IV.1b. | imprese partecipate | | 9.840,40 |
| Capogruppo | Elisione partecipazione DIGI | P.A.IIe. | altre riserve indisponibili | | |
| DIGI | Elisione partecipazione DIGI | P.A.I | Fondo di dotazione | 1.499,00 | |
| DIGI | Elisione partecipazione DIGI | P.A.IIb. | da capitale | 3.577,00 | |
| DIGI | Elisione partecipazione DIGI | P.A.IIf. | altre riserve disponibili | 4.407,00 | |
| DIGI | Elisione partecipazione DIGI | P.A.IV | Risultati economici di esercizi precedenti | 220,00 | |
| | | DDCC | | 137,40 | |
| Capogruppo | Elisione partecipazione DIGI | DDCC | Riserve da consolidamento | 137,40 | |
| Capogruppo | Elisione partecipazione RISC | A.B.IV.1b. | imprese partecipate | | 2.179,29 |
| Capogruppo | Elisione partecipazione RISC | P.A.IIe. | altre riserve indisponibili | 661,06 | 7, 1 |
| RISC | Elisione partecipazione RISC | P.A.I | Fondo di dotazione | 484,00 | |
| RISC | Elisione partecipazione RISC | P.A.IIf. | altre riserve disponibili | 1.566,00 | |
| Capogruppo | Elisione partecipazione RISC | DDCC | Riserve da consolidamento | 11000,00 | 531,77 |
| Сародіарро | 2.000.0 partos partos no Moo | 2500 | Theorie da consolidamento | | 001,77 |
| Capogruppo | Elisione partecipazione TRAS | A.B.IV.1b. | imprese partecipate | | 10.942,87 |
| Capogruppo | Elisione partecipazione TRAS | P.A.IIe. | altre riserve indisponibili | 643,70 | |
| TRAS | Elisione partecipazione TRAS | P.A.I | Fondo di dotazione | 4.801,00 | |
| TRAS | Elisione partecipazione TRAS | P.A.IIb. | da capitale | 532,00 | |
| TRAS | Elisione partecipazione TRAS | P.A.IIf. | altre riserve disponibili | 5.609,00 | |
| TRAS | Elisione partecipazione TRAS | P.A.IV | Risultati economici di esercizi precedenti | 0.000,00 | |
| Capogruppo | Elisione partecipazione RISC | DDCC | Riserve da consolidamento | | 642,83 |
| Сародгарро | Elisione partecipazione 1000 | DDGC | Niserie da consolidamento | | 042,00 |
| Capogruppo | Elisione partecipazione ASIA | A.B.IV.1c. | altri soggetti | | 466.579,51 |
| Capogruppo | Elisione partecipazione ASIA | P.A.IIe. | altre riserve indisponibili | 147.134,58 | |
| ASIA | Elisione partecipazione ASIA | P.A.I | Fondo di dotazione | 43.118,00 | |
| ASIA | Elisione partecipazione ASIA | P.A.IIb. | da capitale | 143.003,00 | |
| ASIA | Elisione partecipazione ASIA | P.A.IV | Risultati economici di esercizi precedenti | 297.555,00 | |
| Capogruppo | Elisione partecipazione ASIA | DDCC | Riserve da consolidamento | | 164.231,07 |
| 1 - 3 | | | | | . 520 .,01 |
| Capogruppo | Elisione dividendi DIGI | C.19.b | da società partecipate | 240,44 | |
| Capogruppo | Elisione dividendi AIR | C.19.b | da società partecipate da società partecipate | 226.125,00 | |
| | Elisione dividendi DIGI - AIR | P.A.IV | Risultati economici di esercizi precedenti | 220.120,00 | 226.365,44 |

RELAZIONE SULLA GESTIONE 2022

Si riporta lo stato patrimoniale consolidato 2022:

| | stato patrimoniale attivo | | | | | | | | | | |
|------------------------------|---------------------------|----------------------------------|-----------|---|---|--------------------------------|--|--------------------------------|-------------|--|--|
| | Comune | A.I.R. S.p.A. Società Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzo- corona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscos- sioni S.p.A. | Trentino Tra- sporti S.p.A. | CONSOLIDATO | | |
| immobilizzazioni immateriali | 34.286 | 86.501 | 4.302 | 21.113 | 0 | 555 | 27 | 167 | 146.951 | | |
| immobilizzazioni materiali | 50.271.267 | 5.968.474 | 701.418 | 33.427 | 13.724 | 21.611 | 6 | 40.848 | 57.050.775 | | |
| immobilizzazioni finanziarie | 0 | 2.044.697 | 89 | 52 | 305 | 10 | 0 | 16 | 2.045.169 | | |
| totale immobilizzazioni | 50.305.554 | 8.099.672 | 705.809 | 54.592 | 14.029 | 22.176 | 33 | 41.031 | 59.242.896 | | |
| rimanenze | 0 | 281.577 | 8.735 | 0 | 0 | 758 | 0 | 758 | 291.828 | | |
| crediti | 6.036.390 | 911.161 | 499.549 | 32.691 | 5.027 | 4.104 | 1.672 | 21.677 | 7.512.271 | | |
| disponibilità liquide | 1.631.899 | 733.568 | 92.530 | 279.641 | 15.979 | 9.274 | 5.025 | 3.228 | 2.771.144 | | |
| totale attivo circolante | 7.668.288 | 1.926.306 | 600.814 | 312.332 | 21.006 | 14.136 | 6.697 | 25.663 | 10.575.243 | | |
| ratei e risconti | 51.461 | 6.669 | 3.888 | 1.318 | 1.576 | 250 | 4 | 9 | 65.175 | | |
| totale attivo | 58.025.304 | 10.032.647 | 1.310.511 | 368.242 | 36.611 | 36.652 | 6.734 | 66.703 | 69.883.314 | | |

L'attivo del consolidato vede un incremento di € 1.905.121 rispetto al totale del 2021, (€ 67.978.193) di cui 963.639 per un aumento del valore delle immobilizzazioni, € 936.311 per l'aumento del valore dell'attivo circolante e € 5.171 di ratei e risconti.

| | | | stato pat | rimoniale pas | ssivo | | | | |
|------------------------------------|------------|----------------------------------|-----------|---|---|--------------------------------|--|---------------------------------|-------------|
| | Comune | A.I.R. S.p.A. Società Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzo- corona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscos- sioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
| patrimonio netto | 32.123.547 | 250.200 | -17.095 | 37.866 | 3.477 | 143 | 130 | 2 | 33.201.725 |
| utile/perdita esercizio | 339.493 | 251.064 | 872 | -53.454 | 3100 | 139 | 52 | 8 | 541.275 |
| fondi per rischi e oneri | 837 | 39.099 | 46.571 | | | 743 | 802 | 279 | 88.331 |
| trattamento fine rapporto | 305.016 | 171.103 | 61.873 | 97.075 | 800 | 758 | 253 | 1198 | 638.076 |
| debiti di finanziamento | 1.010.664 | 0 | 109.607 | 47.728 | 0 | 2.447 | | 14.067 | 1.184.513 |
| debiti verso fornitori | 1.826.721 | 436.644 | 383.275 | 9.391 | 3.337 | 2.566 | 795 | 2.189 | 2.664.918 |
| Acconti | | | | | 2 | | | 3.175 | 3.177 |
| debiti per trasferim e contributi | 508.077 | | | | | 437 | | 89 | 508.603 |
| altri debiti | 612.840 | 271.662 | 22.170 | 45.143 | 4.522 | 1.013 | 2.633 | 2.029 | 962.012 |
| totale debiti | 3.958.303 | 708.306 | 515.052 | 102.262 | 7.861 | 6.463 | 3.428 | 21.549 | 5.323.223 |
| ratei risconti e contrib. Investim | 28.281.853 | 2.068.518 | 216.707 | 12.782 | 611 | 18.756 | | 32.731 | 30.631.958 |
| totale passivo | 64.669.556 | 3.237.226 | 823.108 | 249.985 | 12.749 | 26.863 | 4.613 | 55.759 | 69.883.314 |

Rispetto all'esercizio precedente, si evidenzia l'incremento di € 627.211,00 del patrimonio netto (pari a complessivi 32.574.513 nel 2021) e la voce ratei, risconti e contributi agli investimenti (+ € 839.806 rispetto al 2021, pari ad € 29.792.153).

Si riportano, di seguito, alcuni elementi significativi della gestione 2022 per gli enti ricompresi nel bilancio consolidato.

Per A.I.R. S.p.A. Società Benefit.

Il settore dell'energia elettrica rappresenta il "core-business" della società in quanto concorre a formare i ricavi della gestione caratteristica. Il servizio è erogato nei comuni soci di Mezzolombardo, Mezzocorona, San Michele a/Adige e nella frazione Tuenno del comune di Ville d'Anaunia ed impegna mediamente circa il 37% del personale. Con l'inizio di luglio 2017, a seguito dell'ampliamento del perimetro relativo all'attività del servizio di distribuzione e misura dell'energia elettrica, conseguentemente all'acquisizione delle utenze ex SET in ambito Rotaliano, le utenze sottese risultavano n. 10.627. Sotto il profilo commerciale, l'energia distribuita è aumentata a 103,8 GWH rispetto ai 91 GWH del 2017.

Per quanto riguarda l'aspetto economico si rileva che, rispetto all'esercizio 2021, i ricavi da attività di trasmissione, distribuzione, misura dell'energia sono aumentati del 6,05%.

Il comparto produzione ha contribuito ai ricavi del settore energia elettrica per un ammontare di € 395.137. La centrale idroelettrica il Loc. Maurina ha fatto registrare una diminuzione della produzione di energia immessa in rete dovuta alle minori precipitazioni, mentre la nuova centrale "Maurina 2" ha contributo alla produzione di energia immessa in rete per 203 MHW nell'anno 2022 contro i 458 MHW del 2021.

La produzione di energia elettrica dell'impianto fotovoltaico in località Fenice e i relativi proventi si sono invece mantenuti sui livelli medi degli esercizi precedenti corrispondenti a circa 42,3 MWH.

Un ulteriore contributo di € 842.447 ai ricavi complessivi del settore, è stato apportato dalla gestione del servizio illuminazione pubblica, svolto dalla Società oltre che per conto dei Comuni Soci eccezioni fatta per il Comune di Ville d'Anaunia.

Il settore del ciclo idrico rappresenta per importanza il secondo gestito dalla società in quanto concorre per circa il 31% a formare i ricavi della gestione caratteristica. Per effetto dell'ampliamento della gestione del SII a tutti i comuni della Comunità di Valle Rotaliana Königsberg, avvenuto dal 01/01/2015, il servizio viene erogato in tutti i comuni soci, escluso il comune di Ville d'Anaunia, ed impegna mediamente circa il 32% del personale. I ricavi tariffari del settore ammontano a € 1,723 milioni di cui € 1.241 milioni afferenti al servizio acquedotto e € 0,482 milioni afferenti al servizio reflui.

Benché per normativa le gestioni del servizio idrico integrato e del servizio illuminazione pubblica siano informate soltanto alla copertura dei costi, esse contribuiscono comunque in misura apprezzabile all'abbattimento dei costi per servizi generali della Società, contribuendo così indirettamente al risultato di esercizio.

Gli investimenti effettuati nell'esercizio sono stati pari a € 1.247.531 così ripartiti:

- € 1.075.444 servizio energia elettrica
- € 24.945 servizio acquedotto
- € 147.142 settore promiscuo

Gli interventi di maggiore rilievo dell'esercizio 2022 hanno riguardato:

- nuove linee M.T. E.E.: € 391.438;
- ammodernamento e realizzazione nuove cabine secondarie: € 329.170;
- sostituzione ed installazione nuovi contatori E.E.: € 80.398;
- nuove linee B.T. E.E.: € 79.014;
- mezzi mobili e autoveicoli da trasporto : € 75.059;
- impianti di tele conduzione E.E. : € 73.816;
- nuovi allacci E.E. : € 46.830;
- licenze sw: € 40.837;

ASIA

Il bilancio dell'esercizio sociale chiuso al 31.12.2022 presenta un risultato negativo di € 208.514,00 e non è stato possibile garantire la totale copertura del costo del servizio d'igiene ambientale, nonostante l'aumento del gettito tariffario nei limiti consentiti da ARERA.

Nel 2022 i ricavi provenienti dall'applicazione della tariffa "corrispettiva" sono risultati superiori rispetto a quanto espresso dalla somma dei piani finanziari dei singoli comuni: la redazione dei PEF per il 2022, effettuata secondo lo schema ARERA, è stata vincolata ad un minimo aggiornamento dei costi e ricavi riferiti all'anno pre-

cedente quello di riferimento, ossia il 2020. Anche l'ammontare fatturato ai Comuni con il sistema tariffario di tipo "tributario" è risultato superiore rispetto ai costi a consuntivo.

I ricavi provenienti dall'applicazione della tariffa corrispettiva sono stati pari ad € 5.931.140 (nel 2021 € 5.510.267, nel 2020 € 5.690.746), mentre l'ammontare del fatturato ai comuni che adottano il sistema tributario è risultato pari ad € 1.457.341 (€ 1.337.140 nel 2021, € 1.262.188 nel 2020). I ricavi per la cessione dei materiali riciclabili ed i corrispettivi per le raccolte differenziate alle filiere del CONAI hanno raggiunto nel 2022 l'ammontare di € 1.606.826 (€ 1.695.727 nel 2021, € 1.294.691 nel 2020). Tale risultato, è derivato, principalmente, dalla diminuzione dei ricavi del materiale ferroso e del multimateriale. La perdita dei corrispettivi del multimateriale (imballaggi in plastica, acciaio, alluminio), riferita al mese di marzo, è stata determinata dalla presenza nei contenitori stradali, di scarti superiori al limite consentito. In leggera diminuzione rispetto all'esercizio precedente il risultato dei ricavi per servizi ai terzi, pari a complessivi € 147.652 (€ 247.360 nel 2021, € 255.765 nel 2020) dovuta alla perdita dell'appalto di raccolta del ghiaino stradale della Provincia e di servizi nei confronti di altre ditte a causa del maggior costo di smaltimento dovuto in discarica da ASIA.

Il costo del servizio di gestione di RSU di ASIA, comprensivo della raccolta, trasporto, smaltimento e recupero dei materiali raccolti in modo differenziato, non comprensivo dei costi della struttura, è aumentato da € 63 ad € 80,6 per abitante equivalente. La percentuale di raccolta differenziata nel bacino di ASIA è risultata dell'87,5% (86,2% nel 2021, 87,9% nel 2020 e 86% nel 2019).

La percentuale di raccolta differenziata del comune di Mezzocorona è quella del 88,90% (88,53 % nel 2021, 87,69% nel 2020).

La produzione complessiva di rifiuti urbani ed assimilati è in calo rispetto al precedente anno (tonnellate 30.976: erano 32.320 nel 2021, 31.272 nel 2020) con una produzione pro capite pari a circa 1,27 Kg/giorno.

La produzione per abitante media del Comune di Mezzocorona è diminuita rispetto all'anno precedente, pari a 511 kg annui (560 kg nel 2021, nel 2020 erano 501 kg), di cui 56 (64 nel 2021, nel 2020 erano 62) di indifferenziato e 454 (496 nel 2021, nel 2020 erano 440) di differenziato.

Benché la produzione dei rifiuti indifferenziati, conferiti in discarica, sia rimasta costante il costo di smaltimento ha registrato un aumento del 35% rispetto al 2021. Ciò è dovuto all'importante incremento del 40% sul costo di smaltimento deciso della Giunta Provinciale di Trento (deliberazione della GP n. 2390 dd 30/12/2021) portando la tariffa da 160 €/t a 225 €/t. Ad inizio anno, per esaurimento della discarica di Ischia Podetti, la PAT ha indirizzato tutti i gestori a conferire il rifiuto secco e dei rifiuti speciali (di provenienza urbana) nelle 2 discariche provinciali di Imer nel Primiero e Monclassico in Val di Sole; per tutto l'anno si sono avuti, inoltre, problemi nello scarico degli ingombranti.

Nel 2022 le quantità di rifiuti provenienti dalle raccolte differenziate, inclusive dei rifiuti ingombranti e da spazzamento stradale portati a recupero, registrano un decremento del -1,95%, rispetto al 2021. Sono state raccolte ed avviate al recupero oltre 25.897 tonnellate contro le 26.413 tonnellate del precedente anno. Il rapporto tra i rifiuti differenziati ed i rifiuti totali è risultato mediamente pari all'87,5% contro l'88% dell'anno precedente in diminuzione di circa 0,5 punti percentuale. In merito ai fatti di rilievo avvenuti dopo la chiusura dell'esercizio, si evidenzia che il progetto "Isole ad Alta capacità CR no Stop e centri storici" è risultato aggiudicatario del contributo di € 1.000.000,00 sui fondi PNRR relativo all'avviso M2C.1.1 Linea d'Intervento A "Miglioramento e meccanizzazione della rete di raccolta differenziata dei rifiuti urbani" (MiTE 28.09.2021, n. 396). L'Intervento prevede l'acquisto di cassonetti intelligenti seminterrati ed interrati e Press container ad alta capacità con riconoscimento dell'accesso del valore di € 1.220.169. Invece il progetto Isole di Comunità che prevede l'acquisto di cassonetti intelligenti sopra terra e sistemi di accesso ai CR, pur in graduatoria non risulta finanziato per esaurimento del budget.

Con effetto dall'esercizio 2020, ai sensi della direttiva del Ministero dell'Economia e delle finanze 3590107 del 09.09.2019 che prevede l'obbligo di separazione contabile tra le attività economiche espletate in ambiti protetti, da diritti speciali o esclusivi e le attività svolte nei confronti di terzi in regime di economia di mercato, ASIA ha predisposto conti annuali separati, evidenziando l'attività svolta nei confronti di terzi in libero mercato, che risulta di entità marginale rispetto a quella principale della gestione integrale dei rifiuti urbani: il valore della produzione ammonta ad € 147.652 (€ 247.360 nel 2021, € 255.765 nel 2020) su complessivi € 9.740.655 (€ 9.279.701 nel 2021, € 8.980.308 nel 2020); costi della produzione € 107.990 (€ 222.624 nel 2021, € 154.043 nel 2020) su complessivi € 10.071.208 (€ 9.253.128 nel 2021, € 8.706.666 nel 2020); utile € 41.512 (€ 25.556 nel 2021, € 101.369 nel 2020) su complessivi € -208.514 (€ 55.507 nel 2021, € 253.972 nel 2020).

FUNIVIA MONTE DI MEZZOCORONA S.R.L.

Nella gestione 2022 si evidenziano ricavi pari a € 293.450,00 con un incremento rispetto al 2021 (€ 250.181,00) del 18% circa.

Si porta in evidenza che per l'esercizio anno 2022, il costo della produzione pari a € 345.588 risulta aumentato rispetto a quelli dell'anno 2021 pari a 327.644.

Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop.

Il bilancio viene redatto in forma abbreviata in quanto non sono stati superati, per due esercizi consecutivi, i limiti previsti dall'art. 2435-bis del codice civile. Vengono inoltre presentate la relazione illustrativa dell'attività (ove si dà conto dell'andamento delle attività sociali nel 2022 e si offre una rappresentazione dei ricavi conseguiti e dei costi sopportati nell'esercizio di riferimento per lo svolgimento dell'attività sociale, ripartiti per Centri di responsabilità e per missioni) e quella sul governo societario (predisposta ai sensi dell'art. 19 dello statuto a chiusura del bilancio sociale, ove si individuano specifici programmi di valutazione del rischio di crisi aziendale, e si indicano gli strumenti e gli interventi eventualmente adottati in tema di conformità dell'attività societaria alle norme in tutela della concorrenza; controllo interno, codici di condotta, programmi di responsabilità sociale d'impresa). La Cooperativa, iscritta al Registro Provinciale degli Enti Cooperativi al numero A157672 nella sezione I (cooperative a mutualità prevalente) nella categoria altre cooperative, realizza lo scambio mutualistico, di cui all'art. 3 dello Statuto Sociale, attraverso l'erogazione di servizi a favore degli Enti soci superiore all'80% del fatturato complessivo ai sensi di quanto previsto dal D.lg. 19 agosto 2016, n. 175; una pianificazione strategica ed economica deliberata, in fase di programmazione, dall'assemblea dei 185 soci, e definita nella relazione previsionale annuale nonché la qualificazione della Cooperativa come Società di house providing, i cui soci, esercitando in forma congiunta il controllo analogo, assicurano la conformità dei servizi prestati all'interesse pubblico, ed effettuano una verifica delle condizioni offerte dalla Cooperativa, rispetto a quelle offerte dal mercato. In merito ai fatti di rilievo avvenuti dopo la chiusura dell'esercizio, si evidenzia che al fine di ottimizzare le risorse finanziarie della società, si è provveduto, nel corso del primo trimestre 2023, all'acquisto di BTP per un valore nominale di euro 1.400.000,00. I titoli saranno smobilizzati in data 15.01.2024.

Trentino Digitale S.p.A.

I principali elementi che hanno caratterizzato l'esercizio 2022 sono stati:

- 1. consolidamento della governance e del nuovo modello organizzativo implementato gradualmente in più fasi;
- 2. implementazione del piano di assunzioni con un significativo potenziamento del capitale umano con nuove energie e nuove risorse, accompagnato da un rilevante piano di formazione sia tecnica che manageriale;
- 3. pianificazione ed avvio di realizzazione delle evoluzioni tecniche delle infrastrutture digitali e dei servizi cloud della società con l'obiettivo di significativi miglioramenti sulle prestazioni e qualità dei servizi e di riduzione dei costi. Particolare attenzione è stata dedicata al potenziamento e adeguamento dei i due Data Center classificati da Agenzia per l'Italia Digitale (AgID) nel "Gruppo A", ed oggetto della nuova qualificazione ACN, e alla migrazione dal Data Center di via Gilli, caratterizzato da diverse obsolescenze tecnologiche, in ottica di relativa dismissione;
- 4. pianificazione ed avvio di evoluzione e ottimizzazione delle reti provinciali di telecomunicazioni della società in termini di miglioramento delle prestazioni, della sicurezza e dei livelli di copertura, anche per i servizi di emergenza, garantendo il rispetto delle normative, anche attraverso l'aggiornamento delle relative concessioni, ed adeguati ed evoluti servizi di connettività per la digitalizzazione e la trasformazione digitale della Pubblica Amministrazione e del sistema Trentino con contestuale riduzione del numero dei nodi delle reti per l'ottimizzazione della gestione e relativi costi;
- 5. avvio di una analisi complessiva di tutti i software e servizi applicativi in gestione alla società, nell'ambito del Sistema Informativo Elettronico del Trentino (SINET) nell'ottica di definizione di un percorso condiviso con la Provincia autonoma di Trento di evoluzione verso il cloud e di ottimizzazione, razionalizzazione e miglioramento delle prestazioni e della sicurezza delle soluzioni;
- 6. proseguimento nel potenziamento delle competenze sul cloud e della valutazione e individuazione di modelli di migrazione al cloud ibrido e multi-cloud, in grado di garantire elevati livelli di prestazione e sicurezza, valorizzando le infrastrutture digitali del sistema pubblico trentino, ed in particolare la rete in fibra ottica, che assicura

la connettività a banda ultra-larga per il Sistema trentino, ed i data center provinciali, nativamente interconnessi.

- 7. proseguimento nel potenziamento degli strumenti e dei servizi di cybersicurezza e rafforzamento del presidio del Security Operation Center (SOC), anche in collaborazione con le Autorità competenti, considerando le crescenti minacce e la relativa sofisticazione, che accompagnano l'evoluzione della digitalizzazione;
- 8. accompagnamento e supporto di 162 Comuni Trentini per il monitoraggio degli avvisi del PNRR sulla missione M1C1, per l'acquisizione delle risorse, per la loro destinazione nel contesto della realizzazione del Piano di Traformazione Digitale dell'Ente e per la rendicontazione delle spese oltre alla definizione di nuovi servizi a supporto della digitalizzazione dei Comuni e delle Comunità di Valle e dei relativi territori;
- 9. concretizzazione delle sinergie con le altre società in-house ICT di Bolzano, dell'Emilia-Romagna e dell'Alto Vicentino che ha portato all'attivazione di servizi di banda Internet e di disaster recovery con notevoli efficientamenti, oltre alle importanti collaborazioni nel campo dell'innovazione e della cyber sicurezza, con risultati presentati in occasione di un evento di rilevanza nazionale;
- 10. rinnovo della certificazione ISO 9001:2015 (sistema di gestione per la qualità), mantenimento della certificazione ISO 27001:2013 (Sistema di Gestione della Sicurezza delle Informazioni) e le estensioni ISO 27017:2015 e ISO 27018:2019 relative alla gestione, la sicurezza e la privacy delle informazioni gestite in Cloud e ISO 22301:2019 relativa alla gestione della continuità operativa;
- 11. avvio delle attività per l'ottenimento delle conformità, anche nell'ottica di certificazione futura, ISO 14001:2015 (Sistema di Gestione Ambientale), ISO 50001:2018 (sistema di Gestione Energetica) e TIA-942B Tier 3 (Concurrently Maintainable Site Infrastructure);
- 12. compimento di un significativo salto di qualità nella gestione della salute e della sicurezza dei Lavoratori con aggiornamento costante della Documentazione di Valutazione Rischi (DVR) e il completamento del sistema di prevenzione e protezione assicurandone l'allineamento alle procedure di qualità ISO 45001, anche in ottica di futura certificazione.

L'anno 2022 ha visto la stipula di nuovi accordi strategici per massimizzare le sinergie e rafforzare le collaborazioni a favore della trasformazione digitale degli Enti soci della società e del sistema Trentino, come ad esempio quello stipulato con la Provincia autonoma di Trento, la Regione Autonoma Trentino Alto-Adige, le Procure della Repubblica dei Tribunali di Trento e Rovereto per lo scambio tecnologie, informazioni e conoscenze, e quelli con l'Università di Trento; uno per la ricerca e l'innovazione e uno per la realizzazione di un percorso dottorale innovativo con lo sviluppo di un tema di ricerca di interesse della società.

Con Determinazione del dirigente della Provincia Autonoma di Trento 2022-S172-00002 nr 940 del 4 febbraio 2022, la Provincia autonoma di Trento ha ceduto, a titolo gratuito, nr 8.333 azioni proprie del valore di euro 1,00 cadauna ai seguenti Enti Locali: - Comune di Calceranica al Lago n. 382 azioni; Comune di Cimone n. 187 azioni; Comune di Cles n. 2.089 azioni; Comune di Garniga Terme n. 114 azioni; Comune di Lona Lases n. 241 azioni; Comune di Ospedaletto n. 247 azioni; Comune di Riva del Garda n. 4.687 azioni; Comune di Ton n. 386 azioni. A seguito di tale operazione la controllante Provincia autonoma di Trento detiene la maggioranza del capitale sociale della Società con nr 5.686.538 azioni pari al 88,387% dell'intero importo di euro 6.433.680,00.

Trentino Riscossioni S.p.A.

plessa.

L'andamento della gestione dell'Esercizio in corso è ancora parzialmente condizionato dall'emergenza sanitaria legata alla diffusione del contagio da "COVID-19" in quanto il settore che si occupa della riscossione coattiva è fortemente impegnato a recuperare le attività che sono state sospese dall'8 marzo 2020 al 31 agosto 2021. La mole di lavoro correlata agli affidamenti di incarichi di riscossione da parte degli Enti Trentini soci è in costante crescita, in particolare nel settore della gestione delle sanzioni amministrative: quasi tutti gli Enti del territorio provinciale hanno infatti affidato a Trentino Riscossioni questa attività estremamente delicata e com-

Nell'esercizio 2022 il settore Entrate Provinciali si è occupato in via ordinaria della riscossione e della gestione dei seguenti tributi provinciali: tassa automobilistica provinciale; imposta provinciale sulle formalità di trascrizione, d'iscrizione e di annotazione dei veicoli richieste al pubblico registro automobilistico (IPT); tributo speciale per il deposito in discarica e per le altre forme di smaltimento dei rifiuti solidi; addizionale provinciale all'imposta sul consumo di energia elettrica; COSAP; tassa provinciale per l'abilitazione all'esercizio professionale; tassa provinciale per il diritto allo studio universitario; imposta provinciale e imposta provinciale di soggiorno.

La sospensione degli adempimenti e dei versamenti tributari in scadenza nel periodo dall'8 marzo 2020 al 31 agosto 2021, disposta dall'art 68 del D.L. 17/03/2020, n. 18 (cd "decreto cura Italia"), ha inciso, anche nell'esercizio 2022, sull'attività di riscossione e sulla conseguente attività di front-office e di back-office ed in particolar modo per quanto riguarda l'imposta provinciale di soggiorno. Per tale imposta il settore ha gestito 1038 richieste protocollate relative ad annullamenti, autotutele, rimborsi e lavorazioni varie inerenti le comunicazioni effettuate dai gestori delle strutture ricettive e degli alloggi ad uso turistico.

Relativamente alla tassa automobilistica provinciale si rileva che sono state inviate oltre 305.000 note di cortesia e circa 76.000 avvisi bonari. Per consentire l'emissione delle ingiunzioni fiscali di pagamento il settore fornisce una minuta di ruolo nella quale vengono identificate le posizioni debitorie e la qualificazione della pretesa tributaria da riscuotere che nel 2022 conteneva oltre 50.000 posizioni inerenti la tassa auto per un importo di oltre 10 milioni di Euro.

Riguardo al settore "entrate altri Enti" è proseguita la riscossione della tariffa rifiuti, del canone idrico, delle quote di iscrizione agli ordini professionali e dell'Imis.

Nel corso del 2022 la società ha proseguito con i servizi gestiti all'interno del portale dei pagamenti "PagoSemplice".

Gli Enti gestiti nella fase precoattiva e coattiva, per almeno una tipologia di entrata tributaria o extra-tributaria, risultano pressoché invariati (circa 200, compresa la Provincia Autonoma di Trento e le sue Agenzie).

Il 2022 ha rappresentato il primo anno a regime dopo l'evento relativo alla sospensione della riscossione (periodo: 8 marzo 2020 - 31 agosto 2021), correlato alla pandemia del Covid-19, che aveva comportato fino all'inizio di settembre dell'esercizio precedente l'impossibilità di procedere alla notifica di ogni atto giudiziario (ingiunzione, preavviso di fermo dei beni mobili registrati, preavviso di ipoteca immobiliare, ...). Per recuperare una buona parte del grande accumulo dei documenti non spediti, fin dai primi mesi dell'anno sono state inviate parecchie decine di migliaia di atti: a fine esercizio erano quasi 120.000 i documenti recapitati ai contribuenti. In merito al Settore Gestione Sanzioni Amministrative, si evidenzia che rispetto all'esercizio precedente le violazioni amministrative accertate e gestite dalla Società, sono aumentate per la quasi totalità dei comandi per un totale di circa 15.000 confermando il trend di crescita registrato nel 2021.

L'attività svolta dal servizio accertamento e servizi al territorio ha riscontrato una diminuzione rispetto al trend di riscossione degli anni precedenti. I controlli e verifiche IMIS sono stati fatti su un numero limitato di comuni di piccole dimensioni per i quali l'attività prosegue ormai da diversi anni.

Con la ripresa dell'attività di riscossione dopo lo stop dovuto all'emergenza covid 19, e con l'aumento del numero di atti emessi, è notevolmente cresciuto anche il numero di ricorsi dinanzi alle diverse autorità giudiziarie.

Trentino Trasporti S.p.A.

L'attività svolta nel corso dell'esercizio 2022 per la gestione delle infrastrutture dedicate al trasporto pubblico ha riguardato in particolare la verifica e i controlli periodici di competenza sugli immobili e sui relativi impianti e la messa in sicurezza dei versanti, dei muri di sostegno dei viadotti, delle gallerie, dei ponti e ponticelli della linea ferroviaria Trento-Malè-Mezzana, per garantire la regolarità e sicurezza dell'esercizio ferroviario.

L'attività svolta per lo sviluppo dell'infrastruttura ha riguardato in particolare i seguenti progetti: la nuova officina per la manutenzione del materiale rotabile in località Spini di Gardolo, il progetto di prolungamento e potenziamento della Ferrovia Trento-Malè nel tratto da Lavis a Mattarello denominato progetto "NorduS", il Bus Rapid Transit nelle valli olimpiche di Fiemme e Fassa, il progetto bus elettrici a Trento, la realizzazione della rotatoria sull'incrocio tra via Claudia Augusta e il Corso Centrale a Levico Terme con annessa la fermata per gli autobus del servizio extraurbano, l'accordo di collaborazione per la realizzazione del progetto "Hub di interscambio della mobilità presso l'area ex Sit, lo spostamento del deposito/officina di Riva del Garda,.

Per quanto riguarda l'acquisto di materiale rotabile autobus, nell'anno 2022 sono stati immatricolati 7 minibus extraurbani con alimentazione a gasolio e 3 autobus urbani con alimentazione ibrida gasolio/elettrica.

Si conferma per il 2022 il trend positivo delle attività dell'aeroporto G. Caproni, che registrano valori record assoluti mai registrati nell'ultimo ventennio, sia per il numero di passaggi e work load totale (43.421 movimenti), che per il volume di vendita di carburante (1.236.60 litri erogati).

Trentino trasporti sta andando incontro alle medesime e crescenti difficoltà di reperimento di personale che affliggono da alcuni anni le aziende operanti nel settore del Trasporto Pubblico locale nei diversi territori dell'Italia. L'attuale contesto del mercato del lavoro evidenzia in particolare una crescente scarsità di personale in possesso delle previste abilitazioni da inserire in Azienda nel ruolo di Operatore di esercizio.

Anche i primi mesi del 2022 sono stati caratterizzati dall'emergenza sanitaria causata dal COVID-19 che ha comportato per la Società un notevole sforzo in termini organizzativi-gestionali sia a livello interno, per quanto concerne il personale, sia a livello esterno per quanto riguarda l'erogazione del servizio.

La cessazione dello stato di emergenza ha consentito un graduale ritorno alla normalità (sono state reintrodotte le tariffe del 2019 ed il sovrapprezzo per i biglietti emessi a bordo, è stata ripristinata al 100% la capacità di carico dei mezzi) anche se la disaffezione dell'utenza al mezzo di trasporto pubblico a seguito dell'epidemia non è ancora completamente risolta, i passeggeri sono infatti aumentati nel 2022 rispetto al 2021 del 13,4%, sebbene rimangano sempre inferiori rispetto al dato pre pandemia del 2019 (-25,6%). Tali variazioni vengono esposte nelle tabelle sotto riportate.

| PERCORRENZE | anno 2019 | anno 2020 | anno 2021 | anno 2022 | variazione (2022/2021) | var % |
|--------------------------------------|--------------|--------------|--------------|--------------|---------------------------|---------|
| Totale Gomma | 21.717.346 | 18.196.889 | 21.174.586 | 21.746.086 | 571.500 | 2,7% |
| Servizio extraurbano ferrovia FTM | 812.707 | 648.019 | 789.202 | 770.214 | -18.988 | -2,41% |
| Servizio extraurbano ferrovia FTB | 499.996 | 399.135 | 389.858 | 263.032 | -126.826 | -32,53% |
| Totale generale | 23.030.049 | 19.244.043 | 22.353.646 | 22.779.332 | 425.686 | 1,9% |

| PASSEGGERI | anno 2019 | anno 2020 | anno 2021 | anno 2022 | variazione (2022/2021) | var % |
|---------------------------------------|--------------|--------------|--------------|--------------|---------------------------|--------|
| Totale Gomma | 52.705.605 | 27.863.133 | 34.669.447 | 38.900.903 | 4.231.456 | 12,21% |
| Funivia Trento-Sardagna | 178.894 | 104.081 | 115.667 | 176.456 | 60.789 | 52,56% |
| Servizio ferrovia Trento – Malé | 3.024.949 | 1.542.724 | 1.921.474 | 2.409.841 | 488.367 | 25,42% |
| Servizio ferrovia Trento – Bassano | 1.043.903 | 553.268 | 636.187 | 855.726 | 219.539 | 34,51% |
| Totale generale | 56.953.351 | 30.063.206 | 37.342.775 | 42.342.926 | 5.000.151 | 13,39% |

La Società è coinvolta in importanti progetti di investimento coperti da fondi complementari PNRR per acquisto autobus elettrici, fondi PNRR, Olimpiadi 2026 e Decreto infrastrutture per acquisto di treni e autobus elettrici, fondi Olimpiadi 2026 per realizzazione infrastrutture e acquisto autobus BRT, Fondi Piano Strategico Nazionale delle Mobilità sostenibile per acquisto autobus a metano. Tali fondi sono stati finanziati a favore della Provincia Autonoma di Trento e del Comune di Trento e sono stati assegnati a Trentino trasporti in qualità di ente attuatore, da sommare ai finanziamenti provinciali per investimenti già concessi e in corso di attuazione.

COMUNE

La relazione allegata al rendiconto 2022, approvata con deliberazione del Consiglio Comunale n. 19 del 28-07-2023, descrive le risultanze dell'esercizio relativamente al Comune di Mezzocorona; sinteticamente si riportano alcune evidenze:

- avanzo di amministrazione € 1.664.569,01;
- fondo pluriennale vincolato spesa corrente € 135.640,51;
- fondo pluriennale vincolato spesa in conto capitale € 2.941.002,08;
- fondo di cassa al 31.12.2022 € 1.631.898,84;
- patrimonio netto € 33.172.289,64;
- utile d'esercizio € 477.015,04
- totale crediti € 6.060.080,18
- totale debiti € 4.053.155,35

STATO PATRIMONIALE – ATTIVITÀ

Immobilizzazioni

Le immobilizzazioni immateriali del bilancio consolidato sono così composte:

| | Comune | A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|---|--------|---------------------------------------|-------|--|---|-----------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| costi di impianto e di ampliamento | | | | | | | | | |
| costi di ricerca svi- luppo e pubblicità | | | | | | | | | |
| diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno | | | 4.302 | | | 414 | | | 4.716 |
| concessioni, licenze, marchi e diritti simile | | 15.638 | | | | 102 | | 73 | 15.813 |
| avviamento | | 67.994 | | | | | | | 67.994 |
| immobilizzazioni in corso ed acconti | 34.286 | | | | | 22 | | 2 | 34.310 |
| altre | | 2.869 | | 21.113 | | 17 | 27 | 92 | 24.118 |
| Totale immobilizza- zioni immateriali | 34.286 | 86.501 | 4.302 | 21.113 | | 555 | 27 | 167 | 146.951 |

Le immobilizzazioni materiali del bilancio consolidato sono così composte:

| | Comune | A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|---|------------|---------------------------------------|---------|---|---|-----------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| Beni demaniali | 8.785.617 | | | 35.720 | 14.099 | | | | 8.831.476 |
| Terreni | 924.748 | | | 9.673 | - | | | | 934.421 |
| Fabbricati | 207.121 | | | 26.047 | 14.099 | | | | 243.307 |
| Infrastrutture | 7.653.748 | | | - | - | | | | 7.653.748 |
| Altri beni demaniali | | | | - | - | | | | - |
| Altre immobilizzazioni materiali (3) | 37.996.333 | 5.967.369 | 690.727 | 1.045 | 247 | 21.577 | 6 | 38.041 | 44.715.346 |
| Terreni | 5.921.090 | 171.488 | 72.493 | - | - | 641 | - | 9.107 | 6.174.819 |
| di cui in leasing finanzia- rio | - | - | - | - | - | - | - | - | - |
| Fabbricati | 27.956.407 | 922.374 | 167.608 | - | - | 13.566 | - | 9.752 | 29.069.707 |
| di cui in leasing finanzia- rio | - | - | - | - | - | - | - | - | |
| Impianti e macchinari | 215.925 | 4.798.833 | 12.800 | - | 15 | 7.352 | - | 1.635 | 5.036.560 |
| di cui in leasing finanzia- rio | - | - | - | - | - | - | - | - | - |
| Attrezzature industriali e commerciali | 352.582 | 20.685 | 293.592 | - | 42 | 15 | - | 88 | 667.004 |
| Mezzi di trasporto | 58.438 | 37.306 | 131.376 | - | - | - | - | 17.323 | 244.443 |
| Macchine per ufficio e hardware | 23.523 | 10.046 | 8.234 | 1.045 | 56 | 1 | - | 83 | 42.988 |
| Mobili e arredi | 424.630 | 6.059 | 4.624 | - | 134 | 2 | - | 53 | 435.502 |
| Infrastrutture | 2.450.327 | 579 | - | - | - | - | - | - | 2.450.906 |
| Diritti reali di godimento | - | - | - | - | - | - | - | - | - |
| Altri beni materiali | 593.412 | - | - | - | - | - | 6 | - | 593.418 |
| Immobilizzazioni in corso ed acconti | 3.489.316 | 1.104 | 10.691 | - | - | 34 | - | 2.807 | 3.503.952 |
| Totale immobilizzazioni materiali | 50.271.267 | 5.968.473 | 701.418 | 33.427 | 13.724 | 21.611 | 6 | 40.848 | 57.050.775 |

Le immobilizzazioni finanziarie del bilancio consolidato sono così composte:

| | Comune | A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|-------------------------------------|--------|---------------------------------------|------|--|---|-----------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| partecipazioni in | | 2.044.697 | 89 | | 305 | | | 16 | 2.045.107 |
| a)imprese controllate | | | | | | | | | |
| b)imprese partecipate | | 2.044.697 | | | 305 | | | | 2.045.002 |
| c)altri soggetti | | | 89 | | | | | 16 | 105 |
| crediti verso | | | | | | | | | 10 |
| a)altre amm pubbliche | | | | | | 10 | | | 10 |
| b)imprese controllate | | | | | | | | | |
| c)imprese partecipate | | | | | | | | | |
| d) altri soggetti | | | | | | | | | |
| altri titoli | | | | 52 | | | | | 52 |
| Totale immobilizzazioni finanziarie | | 2.044.697 | 89 | 52 | 305 | 10 | | 16 | 2.045.169 |

Rimanenze

| | Comune | A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|-------------------------|--------|---------------------------------------|-------|--|---|-----------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| Rimanenze | | 281.577 | 8.735 | | | 758 | | 758 | 291.828 |
| Totale Rimanenze | | 281.577 | 8.735 | | | 758 | | 758 | 291.828 |

Crediti

| | Comune | A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|--|-----------|---------------------------------------|---------|--|---|-----------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| Crediti di natura tributa- ria | 53.704 | 76.238 | - | 1 | - | | 1 | - | 129.942 |
| Crediti da tributi desti- nati al finanziamento della sanità | - | - | - | - | - | - | - | - | - |
| Altri crediti da tributi | 53.704 | 76.238 | - | - | - | - | - | - | 124.942 |
| Crediti da Fondi perequativi | - | - | - | - | - | - | - | - | - |
| Crediti per trasferimenti e contributi | 4.734.014 | - | 21.887 | - | 2.733 | 47 | - | 20.871 | 4.779.552 |
| a)verso amministrazioni pubbliche | 4.734.014 | - | 21.887 | - | 2.733 | 47 | - | 20.778 | 4.779.459 |
| b)imprese controllate | - | - | - | - | - | - | - | - | - |
| c)imprese partecipate | - | - | - | - | - | - | - | - | - |
| d)verso altri soggetti | - | - | - | - | _ | - | - | 93 | 93 |
| Verso clienti ed utenti | 400.785 | 540.788 | 363.401 | 17.477 | 2.168 | 3.507 | 1.465 | 330 | 1.329.921 |
| Altri Crediti | 847.888 | 294.135 | 114.261 | 15.214 | 126 | 550 | 207 | 476 | 1.272.856 |
| a)verso l'erario | - | - | 112.937 | 13.857 | 117 | 427 | 193 | 219 | 127.750 |
| b)per attività svolta per c/terzi | - | - | - | - | - | - | - | - | - |
| c)altri | 847.888 | 294.135 | 1.324 | 1.357 | 9 | 123 | 14 | 257 | 1.145.106 |
| Totale crediti | 6.036.390 | 911.161 | 499.549 | 32.691 | 5.027 | 4.104 | 1.672 | 21.677 | 7.512.271 |

Disponibilità liquide

| | Comune | A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|--|-----------|---------------------------------------|--------|--|---|-----------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| Conto di tesoreria | 1.631.899 | | 92.296 | 268.013 | | | | | 1.992.208 |
| a)Istituto tesoriere | 1.631.899 | | 92.296 | 268.013 | | | | | 1.992.208 |
| b)presso Banca d'Italia | 1 | | - | - | | | | | - |
| Altri depositi bancari postali | - | 733.500 | 183 | - | 15.975 | 9.274 | 5.024 | 3.224 | 767.180 |
| Denaro e valori in cassa | - | 68 | 51 | 11.628 | 4 | | 1 | 4 | 11.756 |
| Altri conti presso la teso- reria statale intestati all'ente | - | | - | - | - | | - | - | - |
| Totale disponibilità li- quide | 1.631.899 | 733.568 | 92.530 | 279.641 | 15.979 | 9.274 | 5.025 | 3.228 | 2.771.144 |

Ratei e risconti attivi

| | Comune | A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|-------------------------|--------|---------------------------------------|-------|--|---|-----------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| Ratei attivi | | 6.669 | | | | | | | 6.669 |
| Risconti attivi | 51.461 | | 3.888 | 1.318 | 1.576 | 250 | 4 | 9 | 58.506 |
| Totale ratei e risconti | 51.461 | 6.669 | 3.888 | 1.318 | 1.576 | 250 | 4 | 9 | 65.175 |

STATO PATRIMONIALE – PASSIVITÀ

Patrimonio netto

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l. | Consorzio Comuni Trenti | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|--|------------|----------------------------------|---------|---|-------------------------------|-----------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| Fondo di dotazione | 10.225.450 | | | | | | | | 10.225.450 |
| Riserve | 19.613.008 | | | | | | | | 19.613.008 |
| a) da risultato economico di esercizi precedenti | - | | | | | | | | - |
| b) da capitale | 7.129.248 | | | | | | | | 7.129.248 |
| c) da permessi di costruire | 1.651.490 | | | | | | | | 1.651.490 |
| d) riserve indisponibili per beni demaniali e patrimo- niali indisponibili e per i beni culturali | 10.832.269 | | | | | | | | 10.832.269 |
| e) altre riserve indisponibili | | | | | | | | | |
| f) altre riserve disponibili | | | | | | | | | |
| Riserve da consolida- | | | | | | | | | 1.013.913 |
| mento | | | | | | | | | 1.013.913 |
| Riserva arrotondamento | | | 1 | | 2 | 1 | 1 | 0 | 5 |
| Risultato economico dell'esercizio | 477.015 | 250.200 | -17.096 | 37.866 | 3.475 | 142 | 130 | 2 | 541.275 |
| Risultati economici di eser- cizi precedenti | 1.808.074 | | | | | | | | 1.808.074 |
| Patrimonio netto compren- sivo della quota di perti- nenza di terzi | | | | | | | | | |
| Fondo di dotazione e ri- serve di pertinenza di terzi | | - | - | - | | | | | - |
| Risultato economico dell'e- sercizio di pertinenza di terzi | - | | | | | | | | |
| TOTALE PATRIMONIO NETTO (A) | 32.123.547 | 250.200 | -17.095 | 37.866 | 3.477 | 143 | 130 | 645 | 33.201.725 |

Le operazioni di consolidamento hanno registrato un incremento del Patrimonio Netto del consolidato rispetto alla Capogruppo. Questo incremento è giustificato:

- elisione dei dividendi che hanno aumentato il Patrimonio Netto della Capogruppo;
- dalla valutazione delle partecipate con il metodo del Patrimonio Netto basata sui bilanci 2021 che non considerava gli utili del 2022:
- dalle operazioni di pre-consolidamento che hanno modificato il bilancio della società Trentino Digitale.

Fondo rischi ed oneri

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|---|--------|----------------------------------|--------|---|---|--------------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| per trattamento di quiescenza | - | - | - | - | | | | | - |
| per imposte | - | - | - | - | | | | | - |
| altri | 837 | 39.099 | 46.571 | | | | 802 | 279 | 87.588 |
| fondo di consolida- mento per rischi e oneri futuri | - | - | - | - | | 743 | | | 743 |
| TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B) | 837 | 39.099 | 46.571 | | | 743 | 802 | 279 | 88.331 |

Trattamento di fine rapporto

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|------------------------------|---------|----------------------------------|--------|---|---|--------------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO | 305.016 | 171.103 | 61.873 | 97.075 | 800 | 758 | 253 | 1.198 | 638.076 |
| TOTALE T.F.R. | 305.016 | 171.103 | 61.873 | 97.075 | 800 | 758 | 253 | 1.198 | 638.076 |

Debiti

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Bene- fit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|--|-----------|---------------------------------------|---------|---|---|--------------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| Debiti da finanzia- mento | 1.010.664 | - | 109.607 | 47.728 | - | 2.447 | • | 14.067 | 1.184.513 |
| prestiti obbligazionari | - | - | - | - | - | - | - | ı | - |
| v/ altre amministra- zioni pubbliche | 1.010.664 | - | - | 1 | - | 2.447 | 1 | - | 1.013.111 |
| verso banche e teso- riere | - | - | 109.607 | 47.728 | - | - | - | 14.067 | 171.402 |
| verso altri finanziatori | - | - | - | - | - | - | - | - | - |
| Debiti verso fornitori | 1.826.721 | 436.644 | 383.275 | 9.391 | 3.337 | 2.566 | 795 | 2.189 | 2.664.918 |
| Acconti | - | - | - | - | 2 | - | - | 3.175 | 3.177 |
| Debiti per trasferi- menti e contributi | 508.077 | - | | - | - | 437 | - | 89 | 508.603 |
| enti finanziati dal ser- vizio sanitario nazio- nale | - | - | - | | - | 1 | | - | - |
| altre amministrazioni pubbliche | 469.175 | - | | 1 | - | 437 | 1 | 89 | 469.701 |
| imprese controllate | - | - | - | - | - | - | - | ı | - |
| imprese partecipate | - | - | - | - | - | - | - | 1 | - |
| altri soggetti | 38.903 | - | - | - | - | - | - | 1 | 38.903 |
| altri debiti | 612.840 | 271.662 | 22.170 | 45.143 | 4.522 | 1.013 | 2.633 | 2.029 | 962.012 |
| Tributari | 190.285 | 15.009 | 4.929 | 21.975 | 484 | 132 | 44 | 357 | 233.215 |
| verso istituti di previ- denza e sicurezza so- ciale | - | 24.463 | 11.742 | 15.310 | 1038 | 389 | 40 | 493 | 53.475 |
| per attività svolta per c/terzi | - | - | - | - | - | - | - | - | - |
| Altri | 422.556 | 232.190 | 5.499 | 7.858 | 3000 | 492 | 2.549 | 1.179 | 675.323 |
| TOTALE DEBITI | 3.958.303 | 708.306 | 515.052 | 102.364 | 7.861 | 6.463 | 3.428 | 21.549 | 5.323.223 |

Crediti / debiti di durata residua superiore a 5 anni

ASIA - Sono presenti debiti oltre cinque anni verso le banche e sono riferiti ad un mutuo chirografario, acceso in data 25 gennaio 2022 con la Cassa di Trento per l'importo di € 1.500.000, della durata di sette anni, al tasso variabile con parametro Euribor sei mesi maggiorato di uno spread di 1,45 punti. Mentre non evidenzia crediti di durata superiore ai 5 anni.

TRENTINO TRASPORTI S.PA – La società evidenzia crediti verso clienti (esposti al netto del fondo rischi), verso l'ente controllante per investimenti finanziati dalla Provincia autonoma di Trento, verso imprese sottoposte al controllo delle controllanti, verso altri. La voce "Contributi in annualità BEI" si riferisce a crediti per investimenti già realizzati e finanziati dalla PAT in conto annualità coperti con prestiti BEI. La partita diminuisce con i rimborsi delle rate BEI coperte da contributo provinciale e con lo storno dei contributi iscritti fra i debiti v/soci per finanziamenti. Tali contributi ammontano ad € 51.952.325, di cui 11.374.956 con scadenza oltre i 5 anni. Le voci "Contributi in annualità mutuo BPM" e "Contributi in annualità mutuo CASSA CENTRALE" si riferiscono ad investimenti già realizzati e finanziati dalla PAT in conto annualità coperti con mutuo del Banco BPM e di Cassa Centrale Banca Credito Cooperativo italiano S.p.A.. La partita diminuisce con i rimborsi delle rate mutuo coperte da contributo provinciale e con lo storno dei contributi iscritti fra i debiti v/soci per finanziamenti. Tali contributi ammontano ad € 51.952.325, di cui 11.374.956 con scadenza oltre i 5 anni. Tali contributi ammontano ad € 16.400.640 di cui 4.651.503 con scadenza oltre i 5 anni. Analoga scadenza viene evidenziata tra i crediti verso altri per i Fondi a mano personale (per l'importo di € 74.000).

I debiti verso le banche ammontano ad € 113.395.940, di cui 22.726.829 con scadenza oltre i 5 anni.

Gli altri enti partecipati non evidenziano crediti/debiti di durata superiore ai 5 anni.

Tra le passività iscritte nello stato patrimoniale del Comune, di durata superiore ai 5 anni, si evidenziano i debiti da finanziamento al 31.12.2022, pari ad € 1.010.664,00, determinati dalla somma algebrica del debito all'inizio dell'esercizio (€ 1.084.503,32) meno i pagamenti per rimborso prestiti (€ 63.069,38: contabilizzazione recupero somme anticipate dalla PAT ai comuni e destinate all'operazione di estinzione anticipata dei mutui, € 10.770,44 mutuo B.I.M. a tasso zero).

Debiti e i crediti assistiti da garanzie reali sui beni di imprese incluse nel consolidamento

Gli enti non evidenziano debiti o crediti assistiti dà garanzie reali su beni di imprese incluse nel consolidamento.

Ratei e risconti passivi e contributi agli investimenti

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|--|------------|----------------------------------|---------|---|---|--------------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| Ratei passivi | 127.135 | 2.485 | | 12.782 | | | | | 142.402 |
| Risconti passivi | 28.154.718 | 2.066.033 | 216.707 | | | 18.756 | | | 30.489.556 |
| Contributi agli investim. | 27.932.952 | 2.066.033 | 216.707 | | 611 | 16.931 | | 32.731 | 30.265.227 |
| di cui da altre ammini- strazioni pubbliche | 27.801.755 | 1.832.743 | 216.707 | | | 16.874 | | 32.604 | 29.900.683 |
| di cui da altri soggetti | 131.197 | 233.290 | | | | 57 | | 32.604 | 364.544 |
| Concessioni pluriennali | - | - | - | | | | | - | - |
| Altri risconti passivi | 221.766 | - | - | | 611 | 1.825 | | 127 | 224.329 |
| TOTALE RATEI E RI- SCONTI | 28.281.853 | 2.068.518 | 216.707 | 12.782 | 611 | 18.756 | | 32.731 | 30.631.958 |

ASIA - Tra i risconti passivi si rilevano:

- € 202.912 per la parte residua al netto delle quote accreditate a conto economico, di contributi ricevuti dalla PAT per la realizzazione di un centro di raccolta zonale a Lavis;
- € 1.130 per la parte residua dei contributi "ammortamento discariche" per acquisti di immobilizzazioni;
- € 181.842 ed € 384.033 per recupero oneri di gestione post operativa delle discariche destinato alla realizzazione del centro integrato;
- € 453.213 quale ammontare residuo del contributo ottenuto dalla PAT (deliberazione della G.P. 910/2017) per la riorganizzazione del servizio raccolta rifiuti in 4 comuni dell'Altopiano della Paganella;
- € 54.026 quale ammontare residuo dell'investimento per la realizzazione delle isole interrate nel comune di Lavis;
- € 94.937 quale ammontare residuo dell'investimento per la realizzazione delle isole interrate nel comune di Mezzolombardo;
- € 1.225.564 quale ammontare residuo del credito d'imposta sugli acquisti di beni ammortizzabili (art. 1 commi 194-194 L. 160/2019 e art. 1, commi 1051-1063 L. 178/2020).

A.I.R. S.p.A. Società benefit - Tra i risconti passivi si rilevano:

i contributi d'allacciamento ricevuti dagli utenti e incassati negli anni precedenti al 2008, confluiscono a conto economico proporzionalmente all'imputazione a costo degli allacciamenti capitalizzati, cui i contributi si riferiscono.

Dall'esercizio 2008, i contributi di allacciamento e urbanizzazione vengono contabilizzati nella voce A1) "ricavi delle vendite".

I risconti su contributi in conto impianti si riferiscono a contributi per la costruzione della nuova galleria acquedotto Acquasanta per € 6.560.096; per la realizzazione, da parte della Società, della mini-centrale idroelettrica in Loc. Piani C.C. Mezzolombardo e dell'impianto fotovoltaico in Loc. Fenice a Mezzocorona sul magazzino di proprietà della Società AIR per €. 2.290.

Tali contributi confluiscono a conto economico secondo l'aliquota specifica utilizzata per l'ammortamento dei relativi cespiti.

I risconti passivi, per € 72.873,00 si riferiscono a somme riconosciute alla Società AIR per l'assegnazione ad Open Fiber dei Diritti IRU su infrastrutture di cui la Società è proprietaria.

Nei ratei passivi sono stati iscritti costi rilevati nel 2023 ma di competenza 2022.

Comune

I ratei passivi sono rappresentati rispettivamente dalle quote di costi/oneri che avranno manifestazione finanziaria futura ma che devono per competenza essere attribuiti all'esercizio in chiusura: ammontano ad € 127.135,43 (nel 2021 117.457,01), e corrispondono al FPV di parte corrente per salario accessorio al personale dipendente.

I risconti passivi sono rappresentati dalle quote di ricavi che hanno avuto manifestazione finanziaria nell'esercizio ma che vanno rinviati in quanto di competenza di futuri esercizi: comprendono le concessioni cimiteriali e l'incremento comprende la quota di competenza del 2022.

I contributi agli investimenti comprendono la quota non di competenza dell'esercizio rilevata tra i ricavi nel corso dell'esercizio in cui il relativo credito è stato accertato e sospesa alla fine dell'esercizio. Annualmente i proventi sospesi sono ridotti attraverso la rilevazione di un provento (quota annuale di contributo agli investimenti) di importo proporzionale alla quota di ammortamento del bene finanziato dal contributo all'investimento.

- da altre amministrazioni pubbliche: ammontano al 31.12.2022 a € 27.801.755,36 (nel 2021 era pari ad € 26.945.972,48). L'incremento corrisponde agli accertamenti dei titoli 4 delle entrate a finanziamento della spesa d'investimento soggetta ad ammortamento al netto della quota annuale di contributi agli investimenti pari a € 729.828,58 e alle rettifiche pari a € 1.585.611,46;
- da altri soggetti: ammontano al 31.12.2022 a € 131.196,51 (nel 2021 era pari ad € 104.164,14) La quota annuale di contributi agli investimenti risulta pari a € 2.783,40 e la rettifiche pari a € 29.815,77.

Conti d'ordine

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLI- DATO |
|--|-----------|--|------|---|---|--------------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|------------------|
| 1) Impegni su esercizi futuri | 2.941.002 | | | | | | 78.363 | | 3.019.365 |
| 2) beni di terzi in uso | | 1.562.570 | | | | | | | 1.562.570 |
| 3) beni dati in uso a terzi | | - | | | | | | | - |
| 4) garanzie prestate a amministrazioni pubbliche | | 7.113 | | | | | | | 7.113 |
| 5) garanzie prestate a imprese controllate | | - | | | | | | | - |
| 6) garanzie prestate a imprese partecipate | | 1 | | | | | | | - |
| 7) garanzie prestate a altre imprese | | ı | | | | | | | - |
| TOTALE CONTI D'ORDINE | 2.941.002 | 1.569.683 | | | | | 78.363 | | 4.589.048 |

CONTO ECONOMICO

Si riporta il conto economico 2022 consolidato:

| | COMUNE | A.I.R. S.P.A. Soc. Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscos- sioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|--|-----------|-------------------------------|---------|--|---|--------------------------------|--|---------------------------------|-------------|
| componenti positivi della gestione | 5.574.028 | 2.187.872 | 789.995 | 309.353 | 23.278 | 14.096 | 3.324 | 21.424 | 8.923.371 |
| componenti negativi | 5.270.048 | 2.121.451 | 800.952 | 345.397 | 19.582 | 13.926 | 3.226 | 21.331 | 8.595.913 |
| differenza componenti positivi-negativi | 303.980 | 66.421 | -10.957 | -36.045 | 3.697 | 171 | 98 | 93 | 327.458 |
| proventi finanziari | 4.130 | 187.098 | 1.274 | 7 | 19 | 34 | 16 | 7 | 192.585 |
| oneri finanziari | | 399 | 2.384 | 4.972 | | | 1 | 2 | 7.758 |
| proventi e oneri | 4.130 | 186.699 | -1.110 | -4.965 | 19 | 34 | 15 | 5 | 184.827 |
| rivalutazioni | | | | | | | | | |
| svalutazioni | | | | | | | | | |
| rettifiche valore e attività finanziarie | | | | | | | | | |
| proventi straordinari | 128.100 | 68.443 | 4.885 | | | | 2 | | 201.430 |
| oneri straordinari | 10.603 | 33.022 | 3.062 | | | | 9 | | 46.696 |
| proventi e oneri | 117.497 | 35.421 | 1.823 | | | | 7 | | 154.734 |
| risultato prima delle imposte | 425.606 | 288.541 | -10.244 | -41.010 | 3.716 | 205 | 106 | 98 | 667.019 |
| imposte | 86.113 | 37.477 | -11.116 | 12.444 | 616 | 66 | 54 | 90 | 125.744 |
| risultato di esercizio | 339.493 | 251.064 | 872 | -53.454 | 3.100 | 139 | 52 | 8 | 541.275 |

Componenti positivi della gestione

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|--|-----------|---------------------------------------|---------|--|---|--------------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| proventi da tributi | 2.315.542 | - | | - | | | - | - | 2.315.452 |
| proventi da fondi perequativi | ı | - | - | - | | | ı | ı | - |
| proventi da trasferimenti e contributi | 1.971.551 | - | 22.436 | - | 13.556 | 1.157 | 1 | | 2.027.299 |
| a) proventi da trasferimenti correnti | 932.956 | | - | - | 13.556 | - | - | | 962.118 |
| b) quota annuale contributi agli investimi | 732.612 | - | 22.436 | - | - | - | - | | 758.041 |
| c) contributi agli investimenti | 305.984 | - | - | - | - | 1.157 | - | | 307.141 |
| ricavi delle vendite e presta- zioni e proventi da servizi pub- blici | 1.072.731 | 1.865.236 | 752.926 | 291.940 | 9.831 | 13.093 | 1.775 | 2.163 | 4.010.010 |
| a) proventi derivanti dalla ge- stione beni | 584.538 | - | - | - | - | - | 1 | | 584.538 |
| b) ricavi della vendita di beni | 445.240 | - | 34.731 | 158.152 | - | | - | | 738.360 |
| c) ricavi e proventi dalla pre- staz. servizi | 42.954 | 1.865.236 | 718.195 | 33.788 | 9.831 | 13.093 | 1.775 | 2.163 | 2.687.113 |
| variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavora- zione, etc. (+/-) | 1 | - | 1 | - | - | -303 | 1 | | - |
| variaz. dei lavori in corso su ordinaz. | 1 | - | 1 | - | - | - | 1 | | - 303 |
| incrementi di immobilizz. la- vori interni | 1 | 202.176 | - | - | - | - | 1 | | 202.180 |
| altri ricavi e proventi diversi | 214.293 | 120.460 | 14.633 | 17.413 | -108 | 149 | 802 | 1.162 | 368.732 |
| totale | 5.574.028 | 2.187.872 | 789.995 | 309.353 | 23.278 | 14.096 | 3.324 | 21.424 | 8.923.371 |

Componenti negativi della gestione

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|---|-----------|--|---------|--|---|--------------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| acquisto di materie prime e/o beni di consumo | 139.250 | 376.262 | 71.318 | 4.551 | 339 | 30 | 2 | 3.254 | 595.006 |
| prestazioni di servizi | 1.273.666 | 797.267 | 379.890 | 67.960 | 7.672 | 6.801 | 1.875 | 4.813 | 2.539.944 |
| utilizzo beni di terzi | 74.185 | 77.158 | 4.283 | - | 297 | 592 | - | 58 | 156.574 |
| Trasferimenti e contributi | 775.743 | - | 1 | - | - | | - | - | 775.743 |
| a)trasferimenti correnti | 759.027 | - | | - | - | 1 | - | - | 759.027 |
| b)contributi agli investimenti ad altre amministrazioni pubb | 5.000 | - | - | - | - | 1 | - | - | 5.000 |
| c)contributi agli investimenti ad altri soggetti | 11.717 | - | 1 | - | - | 1 | - | 1 | 11.717 |
| personale | 1.530.135 | 533.682 | 223.705 | 236.609 | 10.095 | 4.165 | 1.195 | 9.813 | 2.549.399 |
| ammortamenti e svalutazioni | 1.378.723 | 366.666 | 110.642 | 30.517 | 737 | 2.155 | 11 | 3.318 | 1.892.769 |
| a)ammortamenti di immobiliz- zazioni immateriali | 109.632 | 12.236 | 1.472 | 26.246 | - | 327 | 7 | 88 | 150.008 |
| b)ammortamenti di immobiliz- zazioni materiali | 1.227.560 | 348.321 | 85.937 | 4.271 | 723 | 1.762 | 4 | 3.228 | 1.671.806 |
| c)altre svalutazioni delle immo- bilizzazioni | - | - | - | - | - | - | - | - | - |
| d)svalutazione dei crediti | 41.531 | 6.109 | 23.233 | - | 14 | 66 | - | 2 | 70.955 |
| variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di con- sumo (+/-) | - | -50.427 | - 4.797 | 2.009 | - | 3 | - | - 97 | -53.309 |
| accantonamenti per rischi | 837 | - | - | - | - | 49 | 132 | 12 | 1.030 |
| altri accantonamenti | | - | 8.910 | - | - | 96 | - | - | 9.006 |
| oneri diversi di gestione | 97.507 | 20.843 | 7.001 | 3.751 | 442 | 34 | 11 | 160 | 129.749 |
| totale componenti negativi della gestione B) | 5.270.048 | 2.121.451 | 800.952 | 345.397 | 19.582 | 13.926 | 3.226 | 21.331 | 8.595.913 |

DIPENDENTI AL 31.12.2022

Si riporta di seguito il numero dei dipendenti per ogni organismo:

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. |
|------------------------------|--------|---------------------------------------|------|---|---|-----------------------------|-----------------------------------|------------------------------|
| Totale dipendenti, di cui | 36 | 32 | 54 | | 30 | 300 | 53 | 1311 |
| dirigenti | 1 | 1 | 1 | | 6 | 6 | 1 | 3.5 |
| quadri | 1 | 0 | | | | | 4 | 34 |
| Impiegati | 24* | 15 | 10 | | 24 | 294 | 48 | 204,3 |
| operai | 5 | 16 | 41 | 4 | | | | 927,1**** |
| Altro | 5** | | 2 | | | | | |

^{*} di cui 2 a tempo determinato

Compensi per

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A |
|----------------|------------|----------------------------------|--------|---|---|-----------------------------|--------------------------------|-----------------------------|
| amministratori | 100.760,00 | 28.184 | 11.811 | - | 109.00 | 129.529 | 62.160 | 144.250 |
| revisori | 8.594,48 | 12.121 | 6.760 | - | 9.100 | | 16.400 | 15.951 |
| sindaci | | 12.480 | | - | 26.992 | 43.375 | 26.000 | 34.973 |

^{**} agenti polizia municipale di cui 1 a tempo determinato

^{**}di cui viaggiante

Proventi ed oneri finanziari

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|--|--------|----------------------------------|--------|--|---|--------------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| <u>Proventi finanziari</u> | | | | | | | | | |
| Proventi da partecipazioni | | 183.972 | | - | 18 | | | | 183.990 |
| a)da società controllate | - | - | - | - | - | | | | - |
| b)da società partecipate | | - | - | - | 18 | | | | 18 |
| c)da altri soggetti | - | 183.972 | | - | - | | | | 183.972 |
| Altri proventi finanziari | 4.130 | 3.126 | 1.274 | 7 | 1 | 34 | 16 | 7 | 8.595 |
| Totale proventi finanziari | 4.130 | 187.098 | 1.274 | 7 | 19 | 34 | 16 | 7 | 192.585 |
| Oneri finanziari | | | | | | | | | |
| Interessi ed altri oneri fi- nanziari | - | 399 | 2.384 | 4.972 | | | 1 | 2 | 7.758 |
| a)Interessi passivi | - | 399 | | 4.972 | | | | 1 | 5.372 |
| b)Altri oneri finanziari | - | - | 2.384 | | - | | | 1 | 2.386 |
| Totale oneri finanziari | - | 399 | 2.384 | 4.972 | | | 1 | 2 | 7.758 |
| totale (C) | 4.130 | 186.669 | -1.110 | -4.965 | 19 | 34 | 15 | 5 | 184.827 |

Rettifiche di valore attività finanziarie

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|---------------|--------|----------------------------------|------|---|---|--------------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| Rivalutazioni | | | | | | | | | |
| Svalutazioni | | | | | | | | | |
| totale (D) | - | - | - | - | - | - | - | - | - |

Proventi ed oneri straordinari

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l. | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|---|---------|---------------------------------------|-------|---|-----------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| proventi straordinari | 128.100 | 68.443 | 4.885 | | | 2 | | 201.430 |
| proventi da permessi di costruire | - | - | - | - | | - | | - |
| proventi da trasf. in c/ capitale | - | - | - | - | | - | | - |
| sopravvenienze attivo insussistenze passivo | 128.100 | 68.443 | 4.885 | - | | - | | 199.031 |
| plusvalenze patrimoniali | - | 2.397 | | | | - | | 2.397 |
| altri proventi straordinari | - | - | - | - | | 2 | | 2 |
| totale proventi | 128.100 | 68.443 | 4.885 | - | | 2 | | 201.430 |
| oneri straordinari | 10.603 | 33.022 | 3.062 | - | | 9 | | 46.696 |
| trasferimenti in conto capitale | - | - | - | - | | - | | - |
| sopravvenienze passivo insussistenze attivo | 10.603 | 29.580 | 3.062 | | | - | | 43.245 |
| minusvalenze patrimoniali | - | 3.442 | - | - | | - | | 3.442 |
| altri oneri straordinari | - | - | - | - | | 9 | | 9 |
| totale oneri | 10.603 | 33.022 | 3.062 | | | 9 | | 46.696 |
| Totale (E) (E20-E21) | 117.497 | 35.421 | 1.823 | | | -7 | | 154.734 |

Imposte

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO |
|---------|--------|----------------------------------|---------|--|---|-----------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|
| Imposte | 86.113 | 37.477 | -11.116 | 12.444 | 616 | 66 | 54 | 90 | 125.744 |

Utile d'esercizio

| | COMUNE | A.I.R. S.p.A. Società Benefit | ASIA | Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l. | Consorzio Comuni Trentini Soc coop | Trentino Digitale S.p.A. | Trentino Riscossioni S.p.A. | Trentino Trasporti S.p.A. | CONSOLIDATO | |
|--------------------|---------|----------------------------------|------|--|---|-----------------------------|-----------------------------------|---------------------------------|-------------|--|
| Utile di esercizio | 339.493 | 251.064 | 872 | -53.454 | 3.100 | 139 | 52 | 8 | 541.275 | |

| STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO) | 2022 | Variazione | 2021 |
|--|--------------------|------------------|--------------------|
| A) CREDITI Vs.LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE TOTALE CREDITI Vs PARTECIPANTI (A) | - | - | - |
| B) IMMOBILIZZAZIONI | - | - | - |
| Immobilizzazioni immateriali | - | - | - |
| costi di impianto e di ampliamento | - | - | - |
| costi di ricerca sviluppo e pubblicità diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno | 4.716 | 2.774 | 1.942 |
| concessioni, licenze, marchi e diritti simile | 15.813 | 4.649 | 11.164 |
| awiamento | 67.994 - | 4.856 | 72.850 |
| immobilizzazioni in corso ed acconti | 34.310 - | 92.471 | 126.782 |
| altre | 24.118 - | 26.881 | 50.999 |
| Totale immobilizzazioni immateriali | 146.951 - | 116.785 | 263.737 |
| Immobilizzazioni materiali (3) | - | - | - |
| Beni demaniali | 8.831.476 - | 5.313 | 8.836.789 |
| Terreni | 934.421 | 5.637 | 928.784 |
| Fabbricati | 243.307 | 42.289 | 201.018 |
| Infrastrutture | 7.653.748 - | 53.239 | 7.706.988 |
| Altri beni demaniali Altri immehilizzazioni meteriali (2) | 44.715.346 - | 276 000 | 45.092.345 |
| Altre immobilizzazioni materiali (3) Terreni | 6.174.819 | 376.999 | 6.175.048 |
| di cui in leasing finanziario | 0.174.013 | - | 0.173.040 |
| Fabbricati | 29.069.707 - | 652.979 | 29.722.685 |
| di cui in leasing finanziario | - | - | - |
| Impianti e macchinari | 5.036.560 | 178.963 | 4.857.598 |
| di cui in leasing finanziario | - | - | - |
| Attrezzature industriali e commerciali Mezzi di trasporto | 667.004 244.443 | 42.961 63.732 | 624.043 180.711 |
| Macchine per ufficio e hardware | 42.988 - | 11.253 | 54.242 |
| Mobili e arredi | 435.502 | 40.469 | 395.033 |
| Infrastrutture | 2.450.906 - | 45.322 | 2.496.228 |
| Altri beni materiali | 593.418 | 6.660 | 586.757 |
| Immobilizzazioni in corso ed acconti | 3.503.952 | 1.462.736 | 2.041.217 |
| Totale immobilizzazioni materiali | 57.050.775 | 1.080.424 | 55.970.351 |
| | | | |
| Immobilizzazioni Finanziarie (1) | 2.045.407 | - 0 | - 2.045.407 |
| Partecipazioni in imprese controllate | 2.045.107 | - | 2.045.107 |
| imprese partecipate | 2.045.002 | 0 | 2.045.002 |
| altri soggetti | 105 - | 0 | 105 |
| Crediti verso | 10 | - | 10 |
| altre amministrazioni pubbliche | 10 | - | 10 |
| imprese controllate | - | - | - |
| imprese partecipate altri soggetti | - | | - |
| Altri titoli | 52 | <u>-</u> | 52 |
| Totale immobilizzazioni finanziarie | 2.045.169 | 0 | 2.045.169 |
| TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) | 59.242.896 | 963.639 | 58.279.257 |
| | - | - | - |
| C) ATTIVO CIRCOLANTE | - | - | - |
| <u>Rimanenze</u> | 291.828 | 53.008 | 238.820 |
| Totale | 291.828 | 53.008 | 238.820 |
| Crediti (2) Crediti di natura tributaria | 129.942 | 5.017 | 124.925 |
| Crediti di riattia tributaria Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità | 129.942 | 5.017 | 124.925 |
| Altri crediti da tributi | 129.942 | 5.017 | 124.925 |
| Crediti da Fondi perequativi | - | - | - |
| Crediti per trasferimenti e contributi | 4.779.552 | 1.542.700 | 3.236.852 |
| verso amministrazioni pubbliche | 4.779.459 | 1.542.662 | 3.236.797 |
| imprese controllate | - | - | - |
| imprese partecipate verso altri soggetti | - 93 | - 38 | - 55 |
| Verso clienti ed utenti | 1.329.921 | 27.949 | 1.301.972 |
| Altri Crediti | 1.272.856 | 173.911 | 1.098.945 |
| verso l'erario | 127.750 | 23.394 | 104.356 |
| per attività svolta per c/terzi | | 422 | 422 |
| altri | 1.145.106 | 150.939 | 994.167 |
| Totale crediti | 7.512.271 | 1.749.578 | 5.762.693 |
| ATTIVITAL EINANZIADIE CHE NON COCTITUICOONO MANORILIZZI | - | - | - |
| ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni | - | | - |
| altri titoli | - | - | - |
| Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi | - | - | - |
| | - | - | - |
| DISPONIBILITA' LIQUIDE | - | - | - |
| Conto di tesoreria | 1.992.208 - | 892.515 | 2.884.723 |
| Istituto tesoriere | 1.992.208 - | 892.515 | 2.884.723 |
| presso Banca d'Italia | 707.400 | - 04 400 | 745 750 |
| Altri depositi bancari e postali | 767.180 11.756 | 21.428 4.813 | 745.752 6.943 |
| Denaro e valori in cassa Altri conti prosso la tocororia statalo intestati all'ente | 11./50 | 4.813 | 0.943 |
| Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente | 2.771.144 - | 866.274 | 3.637.418 |
| Totale disponibilità liquide TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) | 10.575.243 | 936.311 | 9.638.931 |
| D) RATEI E RISCONTI | 10.5/5.243 | 936.311 | 9.638.931 |
| Ratei attivi | 6.669 - | 293 | 6.962 |
| Risconti attivi | 58.506 | 5.464 | 53.043 |
| TOTALE RATEI E RISCONTI D) | 65.175 | 5.171 | 60.005 |
| • | | _ | |
| TOTALE DELL'ATTIVO | 69.883.314 | 1.905.121 | 67.978.193 |

| STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO) | 2022 | Variazione | 2021 |
|---|-------------|------------|------------|
| A) PATRIMONIO NETTO | | | |
| Fondo di dotazione | 10.225.450 | - | 10.225.450 |
| Riserve | 20.626.926 | - | 20.240.200 |
| da risultato economico di esercizi precedenti | | | |
| da capitale | 7.129.248 | - | 7.129.248 |
| da permessi di costruire | 1.651.490 | - | 1.549.724 |
| riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i b | 10.832.269 | - | 10.805.616 |
| altre riserve indisponibili | 1.013.918 | - | 755.611 |
| altre riserve disponibili | - | - | - |
| Risultato economico dell'esercizio | 541.275 | - | 439.829 |
| Risultati economici di esercizi precedenti | 1.808.074 | - | 1.669.035 |
| Riserve negative per beni indisponibili | - | - | - |
| Totale Patrimonio netto di gruppo | 33.201.725 | 627.211 | 32.574.513 |
| Patrimonio netto comprensivo della quota di pertinenza di terzi | 33.201.725 | 627.211 | 32.574.513 |
| Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi | - | - | - |
| Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi | - | - | |
| Totale patrimonio netto di pertinenza di terzi | - | - | |
| TOTALE PATRIMONIO NETTO (A) | 33.201.725 | 627.211 | 32.574.513 |
| , , | - | - | - |
| B) FONDI PER RISCHI ED ONERI | - | | |
| per trattamento di quiescenza | - | - | - |
| per imposte | - | - | - |
| altri | 87.588 - | 30.092 | 117.680 |
| fondo di consolidamento per rischi e oneri futuri | 743 | 138 | 605 |
| | - | - | |
| TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B) | 88.331 - | 29.954 | 118.285 |
| , i | - | - | - |
| C)TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO | 638.076 | 55.619 | 582.458 |
| TOTALE T.F.R. (C) | 638.076 | 55.619 | 582.458 |
| D) DEBITI (1) | - | - | - |
| Debiti da finanziamento | 1.184.513 - | 791 | 1.185.303 |
| prestiti obbligazionari | - | - | - |
| √ altre amministrazioni pubbliche | 1.013.111 - | 73.840 | 1.086.950 |
| verso banche e tesoriere | 171.402 | 73.049 | 98.353 |
| verso altri finanziatori | - | - | - |
| Debiti verso fornitori | 2.664.918 | 948.296 | 1.716.622 |
| Acconti | 3.177 | - | 3.177 |
| Debiti per trasferimenti e contributi | 508.603 - | 530.682 | 1.039.285 |
| enti finanziati dal servizio sanitario nazionale | - | - | - |
| altre amministrazioni pubbliche | 469.701 - | 546.913 | 1.016.613 |
| imprese controllate | - | - | - |
| imprese partecipate | - | - | - |
| altri soggetti | 38.903 | 16.231 | 22.672 |
| altri debiti | 962.012 - | 4.385 | 966.397 |
| tributari | 233.215 | 122.769 | 110.445 |
| verso istituti di previdenza e sicurezza sociale | 53.475 | 4.099 | 49.376 |
| per attività svolta per c/terzi (2) | - | - | - |
| altri | 675.323 - | 131.254 | 806.576 |
| TOTALE DEBITI (D) | 5.323.223 | 412.439 | 4.910.785 |
| | - | - | - |
| E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI | - | - | - |
| Ratei passivi | 142.402 | 2.152 | 140.250 |
| Risconti passivi | 30.489.556 | 837.653 | 29.651.903 |
| Contributi agli investimenti | 30.265.227 | 840.341 | 29.424.886 |
| da altre amministrazioni pubbliche | 29.900.683 | 823.547 | 29.077.136 |
| | | | |
| da altri soggetti | 364.544 | 16.794 | 347.749 |
| Concessioni pluriennali | - | • | |
| Altri risconti passivi | 224.329 - | 2.688 | 227.017 |
| TOTALE RATEI E RISCONTI (E) | 30.631.958 | 839.806 | 29.792.153 |
| TOTALE DEL PASSIVO | 69.883.314 | 1.905.121 | 67.978.193 |
| | - | - | - |
| CONTI D'ORDINE | - | | - |
| 1) Impegni su esercizi futuri | 3.019.365 - | 101.156 | 3.120.521 |
| 2) beni di terzi in uso | 1.562.570 - | 2.251 | 1.564.821 |
| 3) beni dati in uso a terzi | - | | - |
| garanzie prestate a amministrazioni pubbliche | 7.113 - | 14.385 | 21.498 |
| 5) garanzie prestate a imprese controllate | - | - 1.000 | - |
| | _ | _ | - |
| b) garanzie prestate a imprese dartecidate | | | |
| 6) garanzie prestate a imprese partecipate 7) garanzie prestate a altre imprese | - | - | - |

| CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO | 2022 | Variazione | 2021 |
|---|-----------------------------|--------------------------|----------------------------|
| A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE | | | |
| Proventi da tributi | 2.315.452 | - 452.744 | 2.768.196 |
| Proventi da finditi Proventi da fondi pereguativi | 2.313.432 | - 432.744 | 2.700.190 |
| Proventi da trasferimenti e contributi | 2.027.299 | 289.850 | 1.737.449 |
| Proventi da trasferimenti e contributi | 962.118 | 170.699 | 791.419 |
| Quota annuale di contributi agli investimenti | 758.041 | 10.768 | 747.273 |
| Contributi agli investimenti | 307.141 | 108.383 | 198.758 |
| Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici | 4.010.010 | 727.685 | 3.282.325 |
| Proventi derivanti dalla gestione dei beni | 584.538 | 197.399 | 387.138 |
| Ricavi della vendita di beni | 738.360 | 19.065 | 719.294 |
| Ricavi della vendita di berii Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi | 2.687.113 | 511.220 | 2.175.892 |
| Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-) | 2.007.113 | 202 | - 202 |
| Variazione dei lavori in corso su ordinazione | - 303 | - 303 | |
| Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni | 202.180 | 108.235 | 93.945 |
| Altri ricavi e proventi diversi | 368.732 | - 81.681 | 450.413 |
| | | | |
| totale componenti positivi della gestione A) | 8.923.371 | 591.245 | 8.332.126 |
| B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE | - | - | |
| Acquisto di materie prime e/o beni di consumo | 595.006 | 63.843 | 531.164 |
| Prestazioni di servizi | 2.539.944 | 241.117 | 2.298.828 |
| Utilizzo beni di terzi | 156.574 | 9.596 | 146.978 |
| Trasferimenti e contributi | 775.743 | - 27.643 | 803.386 |
| Trasferimenti correnti | 759.027 | - 30.432 | 789.459 |
| Contributi agli investimenti ad altre Amministrazioni pubb. | 5.000 | - 6.919 | 11.919 |
| Contributi agli investimenti ad altri soggetti | 11.717 | 9.708 | 2.008 |
| Personale | 2.549.399 | 150.504 | 2.398.895 |
| Ammortamenti e svalutazioni | 1.892.769 | 61.001 | 1.831.769 |
| Ammortamenti e svalutazioni Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali | 150.008 | 3.562 | 1.831.769 |
| Ammortamenti di immobilizzazioni mimateriali Ammortamenti di immobilizzazioni materiali | 1.671.806 | 64.457 | 1.607.349 |
| Altre svalutazioni delle immobilizzazioni | 1.07 1.000 | 04.437 | 1.007.348 |
| Svalutazione dei crediti | 70.955 | - 7.018 | 77.973 |
| Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-) | - 53.309 | - 40.075 | - 13.234 |
| Accantonamenti per rischi | 1.030 | - 24.062 | 25.092 |
| Altri accantonamenti | 9.006 | - 24.062 | 9.030 |
| | | | |
| Oneri diversi di gestione totale componenti negativi della gestione B) | 129.749 8.595.913 | 37.293 471.550 | 92.456 8.124.362 |
| DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE (A-B) | 327.458 | 119.695 | 207.763 |
| C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI | - | - | - |
| Proventi finanziari | - | - | |
| Proventi da partecipazioni | 183.990 | - 100.874 | 284.864 |
| da società controllate | - | - | - |
| da società partecipate | 18 | - | 18 |
| da altri soggetti | 183.972 | - 100.874 | 284.846 |
| Altri proventi finanziari | 8.595 | 1.487 | 7.108 |
| Totale proventi finanziari | 192.585 | - 99.387 | 291.972 |
| Oneri finanziari | | - | |
| Interessi ed altri oneri finanziari | 7.758 | 87 | 7.671 |
| Interessi passivi | 5.372 | 1.485 | 3.887 |
| Altri oneri finanziari | 2.386 | - 1.398 | 3.784 |
| Totale oneri finanziari | 7.758 | 87 | 7.671 |
| totale (C) | 184.827 | - 99.474 | 284.301 |
| D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE | - | - | - |
| Rivalutazioni Svalutazioni | - | - | - |
| | - | - | - |
| totale (D) | - | - | |
| E) PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI | - | - | - |
| Proventi straordinari | - | - | - |
| Proventi da permessi di costruire | - | - | - |
| Proventi da trasferimenti in conto capitale | - | - | - |
| Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo | 199.031 | 22.615 | 176.416 |
| Plusvalenze patrimoniali | 2.397 | 756 | 1.641 |
| Altri proventi straordinari | 2 | - 2 | 4 |
| totale proventi | 201.430 | 23.369 | 178.061 |
| Oneri straordinari | - | - | - |
| Trasferimenti in conto capitale | - | - | - |
| Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo | 43.245 | - 11.105 | 54.350 |
| Minus valenze patrimoniali | 3.442 | - 3.978 | 7.420 |
| Altri oneri straordinari | 9 | 7 | 2 |
| totale oneri | 46.696 | - 15.076 | 61.772 |
| Totale (E) (E20-E21) | 154.734 | 38.445 | 116.289 |
| RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE (A-B+-C+-D+-E) | 667.019 | 58.666 | 608.353 |
| | 125.744 | - 42.780 | 168.524 |
| Imposte (*) | | | |
| Imposte (*) RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota di | | | |
| | 541.275 | 101.446 | 439.829 |
| RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota di | | 101.446 | 439.829 439.829 |